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Presentacidén

Durante el curso académico 2019-2020, una profesora y un profesor de un
Instituto de Educacion Secundaria de Madrid decidieron impartir la asignatu-
ra «Recuperacion de Matematicas» de Primero de ESO entregando a sus
alumnos y alumnas una hoja de trabajo cada dia.

Las hojas intentan ser autosuficientes: incluyen algunas explicaciones basicas
y ejemplos, plantean ejercicios y problemas y suelen dejar espacio para las
contestaciones. Hay excepciones: algunas hojas requieren que las alumnas y
los alumnos copien explicaciones de la pizarra y otras requieren hojas adicio-
nales para las contestaciones.
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A B C D E

8+7 942 3+7 8+4 5+10
@®

1247 11+4 1349 22+5 33+8
@

9-5 8-3 10-7 8—1 13-2
©,

15-9 18-9 2—1 22-8 33-17
®

4%x3 5X%x9 3%8 1x7 2%x12
®

9%x9 7X6 11x3 15%2 12%3
®

16:2 27:9 25:b 42:7 24:3
@

24:2 15:3 18:6 50:10 32:8
® 12419 13+101 42-38 100-2 13x3

15%5 120:6 45:9 2+8+3 2%x3X%b

S
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Los numeros naturales Hoja 02

Para escribir los nimeros naturales usamos diez cifras. Escribelas:

| | | | | | | | | |

La posicion de cada cifra determina su valor:

Decena Unidad Centena Decena Unidad

de millon | de millon | de millar | de millar | de millar Centena Decena Unidad

Ejemplo 1: La cifra de las decenas de millar del naimero 456 012 es 5.
Ejemplo 2: La cifra de las centenas del nimero 456 012 es 0.

Ejercicios: escribe la cifra que se pida

Cifra de las unidades del namero 568 513 —

Cifra de las centenas del numero 309 -

Cifra de las decenas del numero 478 -

Cifra de las unidades de millar del nimero 568 513 -
Cifra de las unidades de millén del nimero 34 568 513 —
Cifra de las decenas de millon del nimero 34 568 513 -
Cifra de las decenas de millar del nimero 34 568 513 -
Cifra de las centenas del nuimero 34 509 -

Cifra de las unidades de millon del nimero 49 688 163 —

SNCNORCNCNCRORCRCRS)

Cifra de las unidades de millar del nimero 680538 -

Leer los numeros
Ejemplo 3: el numero 82 405 se lee «ochenta y dos mil cuatrocientos cinco».
Ejercicios: escribe con letras los siguientes numeros:

@ 230500 -
@ 20120340 »
® 12354 -
7134000 -
® 12100024 »
7523 -

@ 99000050 -
89 000 600 —
48505 000 —
10350 -




Escribir los niumeros
Ejemplo 4: el nimero «dos millones quinientos mil ocho» se escribe 2 500 008
Ejercicios: escribe con cifras los siguientes nimeros:

Treinta mil seiscientos cuarenta —

Dos millones trescientos treinta —

Dos millones trescientos treinta mil -
Cien mil treinta y ocho -

Cuarenta millones cincuenta mil sesenta —»
Treinta y ocho mil cuatro —»

Quince millones treinta y dos —»
Trescientos cuarenta mil doscientos -

Cuarenta millones doscientos cincuenta mil treinta y cuatro -

SNSESECNCHCRSEON SRS

Ochocientos mil ochenta y ocho -
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Sumas con colocacién vertical
(D Realiza las siguientes sumas:

(a) (b) (c) (d)

6 7 8 4595 1200 1238
4 9 372 4 8 3 9147
+ 103 + 2017 +50009 + 3036
Sumas con colocacion horizontal
@ calcula sin escribir los nimeros uno debajo del otro:
a) 34 + 21 =
b) 51 + 32
c) 104 + 29
d) 128 + 433
e) 1024 + 819
Restas con colocacion vertical
® Realiza las siguientes restas:
(a) (b) (c) (d)
6 7 8 4595 7200 3238
- 103 - 2017 -50009 - 3036

Sumas con colocacién horizontal

® cCalcula sin escribir los nimeros uno debajo del otro:
a)34 -21 =
b) 51 - 32
c) 104 - 29
d) 458 - 433
e) 350 — 251



Ejercicios
® calcula sin escribir los nimeros uno debajo del otro:
a) 325 + 8403 + 53 =
b) 1007 — 42
c) 8900 + 140 + 78
d) 2003 — 1008
e) 12 + 1004 + 389
f) 8563 — 2529
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En la ESO usamos un punto situado en el centro de la linea para indicar una
multiplicacién de dos numeros. Ejemplo: 7-8 = 56

Las tablas de multiplicar son esenciales para poder hacer matematicas.
Tienes que sabértelas de memoria y sin dudar. Puedes consultarlas aqui:

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 3 4 5 6 7 8 9 10
4 6 8 10 12 14 16 18 20
6 9 12 15 18 21 24 27 30
8 12 16 20 24 28 32 36 40

10 15 20 25 30 35 40 45 50
12 18 24 30 36 42 48 54 60
14 21 28 35 42 49 56 63 70
16 24 32 40 48 56 64 72 80

O OO NOGOOWU A~ WNM
O o N O Ul WIN PP

18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Ejercicios: calcula las siguientes operaciones:
® 93= ® 39= ® 76=
@ 58-= ® 87= 9.5 =
® 104 = @ 27-= @ 410-=
® 85= 91 = @ 35=
® Realiza las siguientes multiplicaciones:
(a) (b) (c)
6 78 459 3276
X 3 X 17 X 39

Calcula sin escribir los nimeros uno debajo del otro:
a)34 -8 = c)104 -7 =
b)51-6 = d) 458 - 3 =



@® Realiza las siguientes multiplicaciones:

(a)

67438
x 306

O W ~
w U1
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A B C D E
10+7 17-12 3-7 18+4 15-9
@®
2-9 11+4 13-9 2-5 33+8
@
9-5 8-3 10+17 8-1 8-7
®
1549 18-9 20-1 22+8 33-17
®
4-3 105+9 33-8 10-7 28+12
®
19-9 7-6 11+33 15-2 12-3
®
16+20 27-9 35-4 42427  24-17
@
24-2 15435 18-6 5-45 32+80
19-9 3-141 42+38 14-12 53-3
®
15+45 120-6 459 5+18+4 7-3'5

Sigue por detras O




A B C D E

15422  13-7 12:3 15421 27-14
an

16-7 19-8  100-37 41+59 65-18
®

1265 78+12 90-16 9-8 7.3
@

18-15 13428 234 100+40+2 822

197 4489  77-55 41-19  47-8
®

329 51465 78-16 10-8 17425

88-8  100-10 100+10 900-10 44-7
@

16417 78-78 53+107 1-1-1-6 69-36
®

816 5510  89:-3 99-4 24-3
178+438 235-198 1000-205 34-30-2 200+30-7

®
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Resoluciéon de problemas

Resolver problemas es muy importante en Matematicas. Para poder resolver
un problema se siguen cuatro pasos:

1: entenderlo. 2: pensar. 3: desarrollar lo pensado. 4: responder.

Problemas

Los siguientes problemas requieren una sola operaciéon para poder ser re-
sueltos. Escribe la operacion, realizala y contesta a lo que te pregunten.

(D En un bolsillo tienes 59 euros y en otro tienes 48 euros. ¢Cudnto dinero
tienes en total?

Tienes ahorrados 367 euros y te compras un objeto que cuesta 129 euros.
¢Cuanto dinero te queda?

Si compras 12 bolsas de chuches y cada una cuesta 3 euros, {cuanto tie-
nes que pagar en total?

Un pais tiene en una reserva natural 23493 nutrias y en otra tiene
14 800; {cuantas nutrias tiene el pais en total?

Un coche cuesta 25 386 euros, pero tu familia consigue que se lo rebajen
4129 euros. {Cuanto pagaréis por el coche?

®@ © ® © ©

Un camiodn tiene 235 cajas de refrescos y en cada caja hay 24 botellas de
refresco. ¢Cudntas botellas hay en total en el camion?



Problemas

Los siguientes problemas requieren exactamente dos operaciones para po-
der ser resueltos. Escribe las dos operaciones, explicando qué significan, reali-
zalas y contesta a lo que te pregunten.

@

Un tren comienza su recorrido con 480 pasajeros. En la primera parada
se bajan 45 personas; en la segunda se bajan 91 y el tren termina su reco-
rrido mas adelante. ¢Cuantas personas han hecho el recorrido completo?

Mi amigo va a aportar 45 euros para un regalo y yo voy a poner 67 euros.
Pero el regalo que queremos comprar cuesta 135 euros. {Cuanto dinero
nos hace falta todavia?

Si compro 58 objetos a 17 euros cada uno y los vendo por 30 euros cada
uno, ¢cuanto dinero gano?

Tengo una coleccion de objetos guardada en 14 cajas con 15 objetos cada
una, pero al limpiar los objetos se me han roto 23 y los he tenido que ti-
rar. (Cuantos objetos me quedan?



Division de numeros naturales
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Hoja 07

La division de nimeros naturales es una operaciéon diferente de la suma, la
resta y la multiplicacion. La diferencia es que se obtienen dos resultados: el
cociente y el resto.

Ejemplo: dividendo: 237, divisor: 5. Copia aqui la explicacién de la pizarra.

Propiedad 1: dividendo = divisor X cociente + resto

Propiedad 2: resto < divisor

Ejercicios: realiza las siguientes divisiones del modo explicado, incluyendo la
prueba de la division.

CACRCRC)

Dividendo
Dividendo
Dividendo

Dividendo

: 351; divisor: 2

: 1865; divisor: 3
: 4568; divisor: 7
: 9005; divisor: 6

®@QQ®E

Dividendo
Dividendo
Dividendo

Dividendo

: 9804; divisor: 8

: 876; divisor: 3

: 674; divisor: 12

: 19343; divisor: 23




Division exacta

Cuando el resto de la divisién es cero, decimos que la division es exacta. De
los ejercicios 1 a 8, {cuales son divisiones exactas?

Propiedad: Cuando una divisién es exacta, podemos escribir esta igualdad:
dividendo : divisor = cociente
Ejemplos: 34 :2=17;77:11=7;48:3 =16

Ejercicios: las siguientes divisiones son todas exactas. Realizalas escribiendo
directamente el cociente:

® 39:3= ® 84:6
@ 674 : 2 @ 721 .7
@ 140:4 @® 360:8

® 785:5 @ 468 :9



Asignatura «Recuperacion de Matematicas» de Primero de ESO

Division exacta de numeros naturales Hoja 08

Ejercicios
las siguientes divisiones son todas exactas. Realizalas escribiendo directamen-
te el cociente:

@ 371:7 = ® 48024 :8
@ 612:6 @® 7885 :5
Ejercicios

Realiza las siguientes divisiones, contestando claramente cuales son el cocien-
te y el resto.

(® Dividendo: 351; divisor: 12 @ Dividendo: 4568; divisor: 77
® Dividendo: 1865; divisor: 37 Dividendo: 9015; divisor: 61




Problemas
Los problemas que se resuelven con divisiones presentan dos dificultades:

m Hay que distinguir en el enunciado cudles son el dividendo y el divisor
m Hay que saber qué significan en el problema el cociente y el resto

Los siguientes problemas se resuelven usando exclusivamente una division:

®

@

Guardamos 129 canicas en cajas de 3 canicas. {Cuantas cajas se llenan?

Hay una fila de 107 personas en una atraccion. Las personas se sientan
en cabinas de 8 personas o menos. ¢Cuantas personas se sentaran en la
ultima cabina?

Si repartimos 485 euros en partes iguales entre 5 personas, {cuanto dine-
ro le corresponde a cada una?

Un animal da saltos de 75 centimetros o menos para desplazarse. Si diera
todos los saltos al maximo de su capacidad para cubrir una distancia de
500 centimetros, {de cuantos centimetros sera el ultimo salto?
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Nombre y apellido: Fecha:

Problemas
Los siguientes problemas requieren utilizar una o mas operaciones de suma,

resta, multiplicaciéon o division de numeros naturales. Escribe las operaciones
necesarias, explicando qué significan, realizalas y contesta a lo preguntado.

(D Si en un dia en una tienda se venden 32 aparatos que cuestan 8 euros

cada uno y 41 aparatos que cuestan 5 euros cada uno, {cuanto dinero han
recaudado ese dia?

Vendes con una app 5 prendas de ropa a 23 euros cada una y te compras
una bateria nueva por 45 euros. ¢Cuanto dinero te queda?

Recoges 23 huevos en un corral, 31 en otro y 18 en el ultimo. {Cuantas
cajas de una docena de huevos necesitas para guardarlos todos?

Un comerciante tiene 12 cajas con 30 méviles en cada una. Decide guar-
darlos en cajas mayores, con 36 moviles en cada una. (Cuantas cajas ne-
cesita?

Si compras 4 bocadillos que cuestan 3 euros cada uno y pagas con un bi-
llete de 50 euros, {cuanto dinero te tienen que devolver?

© ® © ©



Problemas

Los siguientes problemas requieren utilizar una o mas operaciones de suma,
resta, multiplicacién o division de numeros naturales. Escribe las operaciones
necesarias, explicando qué significan, realizalas y contesta a lo preguntado.

®

® ©@ ® Q

Tienes 360 caramelos y los quieres meter en cajas de 15 caramelos que
cuestan cada una 3 euros. {Cuanto dinero te tienes que gastar?

En un bolsillo tienes 14 euros, en el otro tienes el triple y tu hermano te
regala 20 euros. {Cuanto dinero tienes ahora?

Empiezas el dia con 96 euros y te gastas la mitad en una cosa y la tercera
parte de lo que te queda en otra cosa distinta. ¢Cuanto dinero te has gas-
tado?

Hay una oferta de 3xX2 en un mercado con un producto que cuesta 12 eu-
ros cada lata. Si compras 9 latas, ¢cudnto dinero tienes que pagar?

En una atraccion de un parque cobran 10 euros por cada grupo de 5 per-

sonas y 3 euros por cada persona que no entre en grupo. Si vais 32 perso-
nas, ¢cuanto tendréis que pagar?
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Definicion

Una operacion combinada es la que tiene dos o mas operaciones.

Ejemplo1 -4 +5-6 Ejemplo3 -3 (7 + 1)

Ejemplo2 —-16:8:2 Ejemplo4 - 80 :4 - 2

Orden de célculo o jerarquia de operaciones
Llamamos de cualquiera de estas dos maneras a las reglas que permiten
decidir en qué orden hay que realizar las operaciones. Es este:

1. Paréntesis.
2. Multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha
3. Sumas y restas

Ejemplos
Ejemplo5-4+5-6=4+30=34
Ejemplo6-16:8:2=2:2=1
Ejemplo7-3-(7+1)=3-8=24
Ejemplo8-80:4-2=20-2 =40

Ejercicios

Realiza las siguientes operaciones escribiendo todos los pasos:
® @+5)-6=

@ 16:(8:2)

® 3-7+1

® 80:(4-2)

® 3-5+2-4

® 8+2-5

@D 40:4-3-3
2+6-3

® 15-2-7
12-(2+7)

M 3.-4-7+10

@ 4+6-2

® 8+30:6

(3 + 27) : 10

® 18-(2+3-4)
2-10+7+35:5




Calculo mental
Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla

en blanco.
A B C D E

@ 1+7-3 (7-1)-2 9-4:30 20-3-4 2+5-3
4-(12-7) 81:9-2 12:(442) 12:(4-2) 15-2-3

2-5-9 94+1-10  (15-7):2 15-8:2 2:44+3-5
9:.34+8:2 2:(9-3-2) 8+2-7 18-8-5 | 18-(8-5)
@ 2:(5+3) 2-5+42-3 3:(7-2) 3-7-3-2 8+2-5+1
@ (8+2):(5+1) 12-6-2 (12-6)-2 12:6:2 12:(6:2)
@ 1+7-4 5-4-12 3-7-1 184+4-3 (9-2)-(7-5)
10-2-3 4-5-(1+5) 9:(4-1) 81:9:3 20:2-10
@ 24:(10-2) 5-6+2 5-(6+2) 7-1-1-5 (7-1)-1-5
38-0-9 12-3-0 (13-9):2 14-8:2 @ (14-8):2

iQué sano es ejercitarlo! & 7H
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Definicién

Una potencia es una multiplicacion repetida. El nimero que hay que multipli-
car se llama base de la potencia y el nimero de factores se llama exponente
de la potencia. El exponente se escribe mas pequeio que la base y un poco
mas arriba (eso se llama un «superindice»).

Ejemplo 1: 24 = 2-2:2:2 = 16 (La base es 2 y el exponente es 4)

Ejemplo 2: 72 = 7-7 = 49 (La base es 7 y el exponente es 2)
Ejemplo 3: 57 = 57 (La base es 57 y el exponente es 1)
Ejercicios

Realiza las siguientes operaciones. Usa el lado derecho de la hoja si necesitas
ayudarte en algun paso intermedio.

® 23 =
@ 52

® 132
@ 1371
® 132
® 55

@D 134
3022
® 15t
25

Orden de calculo
Cuando en alguna operacidon combinada aparecen potencias, el orden de cal-
culo es este:

1. Paréntesis

2. Potencias

3. Multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha
4. Sumas y restas

Ejemplos

(Observa que es normal y sencillo hacer mas de una operacién en cada paso,
cuando son operaciones independientes).

Ejemplo 4: 4 + 52 =4 + 25 =29

Ejemplo 5: 3-23=3-8 =24

Ejemplo 6: (7 + 1)2 = 82 =64

Ejemplo 7: 122 + 53 =144 + 125 = 269

Ejemplo 8: 103 — 2:45 = 1000 - 90 = 910




Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones escribiendo todos los pasos. Usa el lado de-
recho de la hoja si necesitas ayudarte en algun paso intermedio.

) (4 -5)2 =
®@ 3 + 72
® 5. 22
@ (3 - 2)2
@® 32. 22
@® (2 + 3)2
@ 22 + 32
@® 5112
@ 42 - 3.4
@ 62 - 32

Calculo mental
Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla

en blanco.
A B C D E
@ 32148 22-2 52:5 03+04 82+1
@ 92-1 2+62 12:22 (12:2)2 727
@ 15-18 0204125 2-1072 5-103 10-52
2+ 33 22-32 3+ 32 33-7 2:(3-1)2

@ 2:(4+6)? 14441 102-10 1432 1-371

(342):51 02-2-3 | 7?-(4+5) 325 2-52
@ 2+18 17-23 3443 (8-5)4 10-23
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Cuadrado de un niumero

Llamamos cuadrado de un nimero al resultado de elevar ese numero a la se-
gunda potencia.

Ejemplo 1: 72 =77 = 49 (el cuadrado de 7 es 49)
Ejemplo 2: 212 = 21:21 = 441 (el cuadrado de 21 es 441)
Tabla de cuadrados

Para poder entender mejor la raiz cuadrada, es importante que te sepas de me-
moria tantos cuadrados como puedas de los numeros del 1 al 20. Rellena la si-
guiente tabla. Usa la parte en blanco si necesitas ayudarte en las operaciones.

Numero 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Cuadrado

Numero 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Cuadrado

Raiz cuadrada

La raiz cuadrada de un nimero natural es otro nimero natural que elevado al
cuadrado da como resultado el numero original.

Ejemplo 3: la raiz cuadrada de 49 es 7 porque 72 = 49

Ejemplo 4: la raiz cuadrada de 441 es 21 porque 212 = 441

El simbolo para la raiz cuadrada es v. Los ejemplos 3 y 4 escriben asi:
Ejemplo 3: Y/49=7; ejemplo 4: V441=21

Ejercicios

Realiza las siguientes operaciones:

® J81= ® 289 ® V64
@ V100 ® Jao0 ® V361

Raiz exacta y raiz entera

Muchas veces no es posible encontrar un nimero que elevado al cuadrado nos
dé el naumero pedido.

Por ejemplo, queremos la raiz cuadrada de 30; 52=25 y nos quedamos cortos;
62=36 y nos pasamos. En ese caso decimos que la raiz entera de 30 es 5y po-
demos escribir 5<y30<6 .

Cuando si es posible encontrar el numero, decimos que la raiz es exacta; por
ejemplo, la raiz exacta de 9 es 3 y escribimos V9=3



Ejercicios
En las siguientes raices debes distinguir si la raiz es exacta o entera y escribir
la expresién correspondiente.

@ 16. Solucién: la raiz exacta de 16 es 4: V16=4
V78 . Solucién: la raiz entera de 78 es 8: 8<v/78<9
® Ji21

V150

@ V169

@ V380

Orden de caélculo
Cuando en alguna operacién combinada aparecen raices, el orden de calculo
es este:

1. Paréntesis

2. Potencias y raices

3. Multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha
4. Sumas y restas

Ademas, hay que tener en cuenta que el simbolo de raiz incluye dentro un pa-
réntesis implicito (es decir: estd, pero no se ve).

Ejemplo: V9+16 significa V(9+16)

Ejemplos

Ejemplo 5: Y9+16=3+16=19; ejemplo 6: V/12-3=1/36=6
Ejercicios

Realiza las siguientes operaciones escribiendo todos los pasos.
® J9+V16

5-V81:3

® V100-V9+v225

Calculo mental

Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla
en blanco.

A B C D E
31-/0 20—16 2-4225+3 V30+6 V121-21

@ V121+21 V81+2° 30:425 V25+/100 = V100-v25

(Va+1) (WI+1) | (J0+100)2 = (38-Va&  2+3-/64
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Multiplos y divisores
Comenzamos por un ejemplo: sabemos que 5:6 = 30
A partir de esta igualdad podemos decir:
¢ 5 es divisor de 30; 6 es divisor de 30
¢ 30 es divisible entre 5; 30 es divisible entre 6
¢ 30 es multiplo de 5; 30 es multiplo de 6

En general, si a‘b=c, decimos que a y b son divisores de c y que c es multi-
plo de ay b.

Ejemplos
1. Los cinco primeros multiplos de 7 son 7, 14, 21, 28 y 35.
2. Todos los divisores de 6 son 1, 2, 3y 6.

Ejercicios

Escribe los seis primeros multiplos de 2 —
Escribe todos los divisores de 4 —

Escribe los cinco primeros multiplos de 11 -
Escribe todos los divisores de 12 —

Escribe los cuatro primeros multiplos de 13 —

CRCNORCRCES)

Escribe todos los divisores de 15 —

Primos y compuestos

Un numero primo es aquel que tiene exactamente dos divisores distintos; un
numero compuesto es el que tiene mas de dos divisores distintos.

Ejemplos: el 5 solo se puede escribir como producto inicamente como 1-5=5,
luego tiene exactamente dos divisores (el 1 y el 5), luego es un nimero primo;
el 6 se puede escribir como producto de al menos dos formas distintas: 1:6=6
y 2-3=6, luego tiene al menos cuatro divisores (1, 2, 3, 6), luego es un nimero
compuesto. El 1 solo se puede escribir como producto de una manera: 1-1=1,
luego solo tiene un divisor (el 1), luego no es primo. Es un nimero especial.

NUmeros primos menores de 20
Los nimeros primos menores de 20 son 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 y 19.

Criterios de divisibilidad

Son métodos muy rapidos para averiguar si un nimero es divisible entre otro
pero sin necesidad de hacer la division ni de encontrar factores de un producto.
Criterio del 2

Un nimero es divisible entre 2 cuando su ultima cifra es 0, 2, 4, 6 u 8.
Ejemplos: 14, 30 y 1004 son divisibles entre 2; 107 y 309 no lo son.
24

Ejercicios: di si estos nimeros son o no divisibles entre 2: \29 27 \

7 7




Criterio del 3

Un numero es divisible entre 3 cuando la suma de sus cifras es multiplo de 3.
Ejemplo: 1554 es divisible entre 3 porque la suma de las cifras es 15.
Ejemplo: 107 no es divisible entre 3 porque 1+0+7=8 no lo es.

Ejercicios: di si estos numeros son o no divisibles entre 3: \36 ;24 141 \
Criterio del 5

Un numero es divisible entre 5 cuando su dltima cifra es 0 o 5.

Ejemplos: 15, 40 y 10090 son divisibles entre 5; 99 y 34 no lo son.

Ejercicios: di si estos niumeros son o no divisibles entre 5: \55 , 143 |, |70 \

Ejercicios
Indica si los siguientes nimeros son divisibles entre 2, entre 3 y entre 5. Escri-

be en cada cuadro “Si” para indicar que el numero es divisible y “No” para in-
dicar que no lo es.

NUmero Divisible entre 2 Divisible entre 3 Divisible entre 5
25
121
66

1002
405
539

1694

1125

1331

2401
576

1089

1875

3773

9317

1232

45
222
505

1099
400
305
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Criterio del 7

Un numero es divisible entre 7 cuando la diferencia entre las decenas y el do-
ble de las unidades es 0 o multiplo de 7.

Ejemplo 1: 133 es divisible entre 7 porque 13-6=7 es multiplo de 7.
Ejemplo 2: 317 no es divisible entre 7 porque 31-14=17 no es multiplo de 7.
Ejercicio 1: ies 119 divisible entre 77?

Ejercicio 2: ies 165 divisible entre 77?

Cuando el namero tiene mas cifras, puede ser necesario aplicar el criterio al
resultado de la resta.

Ejemplo 3: para saber si 1694 es multiplo de 7 hacemos la resta 169-8=161y
para saber si 161 es multiplo de 7 hacemos la resta 16-2=14; como el resulta-
do es multiplo de 7, el nimero 1694 si es multiplo de 7.

Ejercicio 3: ies 3703 divisible entre 77?

Criterio del 11

Un numero es divisible entre 11 cuando la diferencia entre la suma de las ci-
fras que ocupan lugar par y la suma de las cifras que ocupan lugar impar es 0
o multiplo de 11.

Ejemplo 4: 5863 es divisible entre 11 porque 5+6=11, 8+3=11y 11-11=0.
Ejemplo 5: 43 802 es divisible entre 11 porque 4+8+2=14, 3+0=3y 14-3=11.
Ejercicio 4: les 2783 divisible entre 117?

Ejercicio 5: les 43229 divisible entre 117

Ejercicios
Indica si los siguientes numeros son divisibles entre 7 y entre 11. Escribe en

cada cuadro “Si” para indicar que el numero es divisible y “No” para indicar
que no lo es.

NUmero Div. entre 7 Div. entre 11 Operaciones
462
1127
2783




Ejercicios

Indica si los siguientes nimeros son divisibles entre 2, entre 3, entre 5, entre
7 y entre 11. Escribe en cada cuadro “Si” para indicar que el namero es divisi-
ble y “No” para indicar que no lo es.

NUmero Div. 2 Div. 3 Div. 5 Div. 7 Div. 11 Operaciones
121
143
1001
600
343
187
125
99
1002
222
720
555

24
35
104
203
44
99
1005
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Descomposicion en factores primos

Descomponer un numero en factores primos consiste en escribir el numero
como un producto en el que todos los factores sean nimeros primos. Si algun
numero primo se repite, se escribe como potencia.

Ejemplo: 1260 = 22-3%:5-7
Método para descomponer un nimero en factores primos

Se empieza por ver si el numero es divisible entre 2. Si lo es, se hace la divi-
sién; si no lo es, se prueba con el siguiente primo. Asi sucesivamente, hasta
que la ultima division dé 1.

Ejemplo:
1260
630

315

105

35

7

1

Ejercicios

1260 = 22-32:5-7

~N O w W NN

Descompdn en factores primos los siguientes nimeros:
a) 18 b) 450 c) 104 d) 539




Minimo comun multiplo

El minimo comun multiplo de varios nimeros (en abreviatura, mcm) es, como
su nombre indica, el mas pequeiio de todos los multiplos comunes a todos esos
numeros.

Ejemplo para entender la idea
Vamos a averiguar el mcm (4, 6).
Multiplos de 4: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64,...
Multiplos de 6: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66,...
Multiplos comunes de 4y 6: 12, 24, 36, 48, 60,...
El menor de los multiplos comunes: 12; por tanto: mcm (4, 6) = 12
Método de calculo
El ejemplo anterior solo sirve para entender el concepto, pero no es un buen
método de calculo. El método que se usa es este:
1. Se descomponen en factores primos los numeros.

2. El mcm es el producto de todos los factores primos de todos los nimeros
elevados al mayor exponente que aparezca.

Ejemplo

Vamos a calcular el mcm (12, 40).

Descomponemos en factores primos el 12: 12 = 223

Descomponemos en factores primos el 40: 40 = 235

Entonces, mcm (12, 40) = 23-3-5 = 8:3-5 = 120

Ejercicios

Calcula los siguientes mem: @ mem (9, 6); @ mem (30, 36); ® mem (90, 198)
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Los niumeros enteros

Los numeros enteros incluyen los nuimeros naturales, los nimeros negativos
y el cero. Se escribe Z = {... -2,-1,0, 1, 2, ...}

Representacién grafica
Los nimeros enteros se representan graficamente en una recta; asi:

w-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6 7 8.
T T T T T T S

Ejercicios

® Representa graficamente los nimeros enteros 45, 46, 47 y 48.

@ Representa graficamente los nimeros enteros -33, —-32, —-31 y -30.

©), Representa graficamente los nimeros enteros 19, 18 y 17.

O, Representa graficamente los nimeros enteros —105, —-106 y -107.

Orden de los numeros enteros

Los numeros enteros estdn ordenados: siempre se puede saber si un nimero
es mayor o menor que otro. El que se represente graficamente mas a la iz-
quierda es menor que el que se represente graficamente mas a la derecha.

Ejemplo 1: —4 es menor que 8; se escribe -4 < 8

Ejemplo 2: 7 es mayor que -2; se escribe 7 > -2

Ejercicios

Escribe en el recuadro el signo que corresponda («>» 0 «<»)

® -6 -4 5[ ]-8 @ 8[ ]-3 -8[ Jo
® o[ ]-1 ® 13[ Jo @ -34[ ]-100 ® 13[ ]-32
@ 34[ 31 ~17[ ]-15 ® o[ ]-45 ~15[ ]9



Suma de dos numeros enteros

La suma de numeros enteros se escribe poniendo los nimeros uno detras del

otro, para ahorrarnos paréntesis que hacen dificil la lectura.

Ejemplo 1: (+8) + (-5) se escribe sencillamente 8-5

Ejemplo 2: (-6) + (+4) se escribe sencillamente —-6+4

Si se suman dos numeros positivos, el resultado es positivo.

Ejemplos: 7+ 3 =10; 12 + 4 =16; 10 + 13 = 23

Si se suman dos numeros negativos, el resultado es negativo.

Ejemplos: -7 -3 = -10; -12 -4 = -16; -10 -13 = -23
Si se suman un positivo y un negativo, el resultado tiene el signo del mayor.

Ejemplos: -7 + 3 =-4;12-4=8; 10 -13 = -3

El resultado puede dar cero.
Ejemplos: -7 + 7 =0; 12 -12 =0

Calculo mental
Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla

en blanco.
A B C D E
@ 8+9 -3-4 17-17 5-2 2-5
10-12 13-10 -10-13 1245 -12+5
1843 18-3 -18+3 -18-3 3-18
2-20 -5-15 18-20 30-15 -30-15
@ 17-14 14-17 -14-17 21-21 13-31
@ 2-3-5 8+4-5 -1-2-3  5-10+2 8+12-30
@ -7-8+5 10+2-12 | -8+3+5 8-10+1 -13+4+3-20
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Suma de mas de dos numeros enteros

Cuando se suman mas de dos numeros enteros es posible elegir el orden de la
suma e incluso cdmo se agrupan los numeros, porque el resultado siempre es
el mismo. Por eso, no es necesario utilizar paréntesis.

Ejemplo: vamos a sumar -7+10-8 de tres maneras distintas:

Manera 1: el orden natural de izquierda a derecha: -74+10-8 = 3-8 = -5

Manera 2: de derecha a izquierda: -7+10-8 = -7+2 = -5

Manera 3: agrupando positivos y negativos: -74+10-8 = -15+10 = -5
Ejercicio: suma —11+9-5+4 de tres maneras distintas:

Manera 1: de izquierda a derecha: -114+9-5+4 =

Manera 2: de derecha a izquierda: —-11+9-5+4

Manera 3: agrupando positivos y negativos: —11+9-5+4

Calculo mental

Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla
en blanco.

A B C D E
@ 3+9-20-5  -3+12-4 5+17-17 7+5-2-4 7-2-5+1

12+10-12-10| 4-7+4+8-5 -10+6-13 8+12+5-20 -8+12+5

18-25+3 8-3-4-6 -1-5-7+9 -3+6-7+2 30-18-2

25-20+4 | -5+50-15  12+18-20 | 30-15-15 -30+5-15

-7+17-14 -14-17+20 30-3-4+1 8-2+1-7 8+13-31

© ® © ©




Suma de nimeros enteros mayores

Cuando los numeros que hay que sumar no permiten el cdlculo mental, lo mas
comodo es sumar todos los nimeros positivos por un lado (se obtiene un nu-
mero positivo), todos los nimeros negativos por otro (se obtiene un nuimero
negativo) y por ultimo sumar los dos nimeros obtenidos.

Ejemplo 1 - 32-17+41-53 = 73-70 = 3
Ejemplo 2 —» -67+23-15+31 = -82+54 = -28
Ejercicios

® 33-86+50-13 =

@D -67+12-29+56

® 56-14+73-78

® 90-56+14-18

~32+44-19+66

Ejemplo

Puede ser necesario hacer operaciones auxiliares. En ese caso, se recomienda
escribirlas debajo de la linea en la que se va escribiendo el desarrollo.

185-229+308-798+78-33 = 571-1060 = —489

185 2209 1060
308 79 8 — 571
+ 7 8 + 33 _—
- _— 4 89
571 1060
Ejercicios

@ 239-336+171-120+75-190 =

@ _756+480-72+89-644+172

® 34-78+105-406+893-37
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Producto y divisién de dos niumeros enteros

Tanto para multiplicar como para dividir dos nimeros enteros hay que averi-
guar el signo del resultado usando la regla de los signos y luego escribir el
resultado de la operacion como si fueran nimeros naturales.

Regla de los signos

Si los dos niameros son del mismo signo, el resutado es positivo.

Si los dos numeros son de distinto signo, el resutado es negativo.

Resumen: | mismo signo — positivo| |distinto signo — negativo

Ejemplos

En Matematicas no estd permitido escribir seguidos dos signos de operacion;
por eso, si el segundo numero es negativo, debe ir entre paréntesis.

a) 8:(-2) = -16 b) -84 = -32 c) 48:(-6) = -8 d) -10:(-2) =5
Calculo mental

Realiza las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla en
blanco.

A B C D E
5-4 15:5  16:(-4) -32:(-8) 22:11
@

(-22):11  22:(-11) 5-(-10) (-4)-(-3)  7:(-3)

40:(-4) (-8)-3 7-(-5) 25:(-5) -30-3

(-3):(-3)  8:(-10) | 100-(-1) -100:(-2) 22-(-2)

33:(-3) -9-(-3) 8:(-4) (-45):(-9) 70-(-2)

34:(-2) -41-4 (-3)-(-10) -70:(-10) -6-(-4)

®©@ © ® © ©




Calculo mental

Averigua qué numero deberia ocupar el lugar del signo «[J» para que se verifi-
que la igualdad y escribelo en la casilla en blanco.

A B C D E
16-0=-32 0(-3) =33 16:0=-4 8O=16 -70=14

-8:0=-2 10:0=-5 [:(-9)=9 80:0=10 4-0=-24

® Q

1.8 =8 | [:(-8) =8 |[:(-8) =-8 [(-8) =8 [I(-8) =-8

12:(-4) =0 30:0=-5 49:0=7 49:0=-7 4-(-7)=010

® ©

4:00=4 -4:1=4 [40:0=-10 7-0=-14  7-00=1>56

@

-7-0=-56 33:0=-3 8:(-2) =0 66:00=-22 40:0=-5

®

Ejercicios
Rellena los huecos de modo que se llegue al resultado indicado.
:2 ((—4) :(=2) -(-5) -3
® 32 [ | [ T S0 1 5[ 15 -3
(=3) 4 -7 (=2) :3
7SS I e O i) B O T

:(=11) ((-2) 17 (-3) :2

® 77 [ ] S50 15 — — 3
:((=2) :(—3) :2 :3 (=5)

72 L L 0L 5[ | -10

Producto y divisién de mas de dos niumeros enteros

Hay que respetar el orden de izquierda a derecha y aplicar en cada paso la re-
gla de los signos.

Ejemplo: 45:(-9)-4:(-2) = -5-4:(-2) = -20:(-2) = 10

Ejercicio
Calcula paso a paso

@ 80:(-2):4:(-1) =
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Orden de calculo

Afortunadamente, el orden de cdlculo en las operaciones combinadas con nu-
meros enteros es el mismo que con nimeros naturales. Y esto es algo que ya
no va a cambiar. Recuerda:

1. Paréntesis.
2. Multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha
3. Sumas

Veras que no se dice nada de las restas. Las vamos a trabajar de esta manera:
cuando haya un signo menos delante de un numero negativo, cambiamos el
numero a positivo. Ejemplo: —(-6) = 6. Es como decir que es lo mismo quitar-
te una deuda que darte dinero. Ejemplo: quitarte una deuda de 6 € es lo mis-
mo que darte 6 €.

Ejemplos de operaciones combinadas
Las vamos a calcular paso a paso, para que se vea bien:

Ejemplol1 -4 +5-(-6) =4 - 30 = -26
Ejemplo2 -16:(-8)-(-2)=-2+2=0
Ejemplo3-2-3-(-7+1)=2-3-(-6)=2-(-18)=2+ 18 =20
Ejemplo4-2-3-(4-9)=6-(-5)=6+5=11
Ejercicios

Realiza las siguientes operaciones escribiendo todos los pasos:
(4+5):(-3) =

(16 —32):(8:2)

3-(-7)+4-(-5)

80:(-4)+4-2

(-3)-5-(8-12)

8:(-2)+2:-(-5) - (-4)

-40:4 -3 - (-3)

12 :(-2)-(-4) + 4 - (-3)

(15 + 25):(-5) - (7 -28)

12:(-6) - (2-7)

4-(-7)+ 10 :(-5)

10:(-10):(-1) + 6 -2 -5-(-2)
8-30:6-30:5

(3-27):(-2) + (-3)-2-(-10)

18-(2-3-4)

GESEGECNONSHONONCNORCRCACAORC



Calculo mental

Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla
en blanco.

®

A
1-7-3

B
(7+1):(-2)

C
9-4:(-36)

D
-20+3-4

E
2:(-1)+5-3

4-(-12+7)

81:9-(-2)

12:(4-2)

—6:(-4+2)

8—(-9)

® O

2-59

-9-2-10

-3-(2+4)

15-8-2

2:4-3-5

® @

9:3-8:2

2:(-9-3)

—-8+2-7

(8-8)-(-3)

18—(-8+5)

2:(—5+3)

2:5-2-(-3)

-3-(7-2)

3:(=7)-3-2

8-2:5+1

(8+4):(5-1)

12-6-(-2)

(-12+6):2

12-6:(-2)

-12+6:2

1+7-(-4)

5-(—-4)-12

(-3)-7-1

-18+4-3

(-9-2)-(1-5)

® & ® 6

-10-2-3

4-5-(1-5)

9:(—4+1)

81:(-9):3

-20:2-10

24:(-10+2)

5:6-2-10

5:(-6+2)

7-1-(-1)-5

(-7-1)-5

®

8—(-3)

-2—-(3+10)

(-13-9):2

4-18:2

(4-8):2

®

17-(-5)-0

3:(-4)+0-8

33:(-33)+1

2:3—-(-6)

8:(-1)-1
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Ejercicios de representacion grafica

® Representa graficamente los nimeros enteros 16, 17, 18 y 20.

©) Representa graficamente los numeros enteros -12, -11, =10 y -9.

® Representa graficamente los nimeros enteros 55, 56 y 57.

® Representa graficamente los nimeros enteros —77, -78 y —79.

Ejercicios de ordenacién de nimeros
Escribe en el recuadro el signo que corresponda («>» 0 «<»)

® -7 ]-4 —6[ ]-9 @ o[ ]-4 ~13[ o
® o[ |-8 ® 23] Jo @ -74[ ]-200 ® 15[ ]-31
@ 747N ~18[ ]-16 ® o[ ]-59 ~16[ |7

Calculo mental basico

Realiza las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla en
blanco.

A B C D E
-5+4 15:(-5) 52 -32-8 -22+11
@
-22):11 121 07 -4)-(-3 V64
® (—=22) (—4)-(-3)

18-4 103 7-(=5 25:(=5 81
® (-5) (-5) V8




Ejercicio de sumas con nUmeros grandes

Realiza la siguiente suma de nimeros enteros escribiendo todas las operacio-
nes auxiliares que necesites.

259-651+183-162+45-293 =

Ejercicios de operaciones combinadas
Realiza las siguientes operaciones escribiendo todos los pasos:

©BeRBGR®O®

(8+7):(=3) =
(8-16):(8:2)
3-(=6) + 4 - (=3)
40 : (-4) + 5 -2
(=3) - 5-(8-11)
8:(-4) + 2 - (=6) — (-9)
~12:4-3-(-7)
18 : (-2) - (-8) + 5 - (-3)
(25 + 15) : (=5) — (7 - 9)
12:(=2) - (2-7)

Calculo mental
Realiza las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla en

blanco.
A B C D E
@ 2-5-3 (7+3):(-2) 4-6:(-24) -22+8-1 4-(-1)+2-3
@ 4-(-134+9) 18:9-(-2) 16:(4-2) -8:(-4+2) 10-(-9)
2-5-10 -9-1-2-10 -3-(2+5) 10-8-3 2-5-3-4
cB)
6:3-4:2  2-(-9-4) -54+2-6 (8-9)(-7)19-(-5+5)

@
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Divisiones de la unidad
Si divides una unidad en 10 partes, cada parte se llama una décima.
Si divides una unidad en 100 partes, cada parte se llama una centésima.

Si divides una unidad en 1000 partes, cada parte se llama una milésima.

Se escriben asi: [una décima: 0,1/ |una centésima: 0,01/ |una milésima: 0,001

Estan relacionadas entre si: 0,1 = 10 centésimas; 0,01 = 10 milésimas

Leer y escribir nUmeros decimales

Ejemplos
a) dos décimas < 0,2 d) 0,048 < cuarenta y ocho milésimas
b) quince centésimas < 0,15 e) 0,08 « ocho centésimas

c) trescientas ocho milésimas < 0,308 f) 0,7 < siete décimas

Ejercicios

Escribe los siguientes numeros de la forma diferente a la que te den:
® Tres décimas < @ 0,089 «

@ Veinticinco centésimas < ® 0,8 «

® Doscientas tres milésimas < ® 0,51 «

Los numeros decimales tienen parte entera y parte decimal, separadas por
una coma; la parte entera puede ser cero.

Ejemplos

g) 3,15 « tres unidades y quince centésimas

h) cien unidades y cuarenta y cinco milésimas < 100,045
Ejercicios

Escribe los siguientes numeros de la forma diferente a la que te den:
34,9 &

9,032 &

Cinco unidades y noventa y dos centésimas <

Tres unidades y cuatro décimas <

1,005 «

Veinte unidades y trescientas quince milésimas <

9,27 &

® 6 6 0.



Orden de los numeros decimales

Los numeros decimales estan ordenados: siempre se puede saber si un nime-
ro es mayor o menor que otro. Basta ir comparando cifras hasta la primera
que sea diferente.

Ejemplo 1: 4,03 es menor que 4,1; se escribe 4,03 < 4,1
Ejemplo 2: 7,22 es mayor que 7,19; se escribe 7,22 > 7,19

Ejercicios

Escribe en el recuadro el signo que corresponda («>» 0 «<»)

6,9 14,2 1,3[ ]1,31 @ o[ ]45
® 0,1 ]1,01 1,7[ 11,5 @ 8,01 |0
3,4 13,1 8,003 ]8,01 1,3[ ]1,32
@ 5,34[ ]5,4 @ 3,4[ ]10 ® 1,5[ ]1,51

Representacién grafica
Los numeros decimales se representan graficamente en la misma recta que
los numeros enteros y ocupan los lugares intermedios.

Cuando se representa un nimero decimal casi siempre interesa distinguir la
ultima cifra de la penultima. Ejemplo: para representar los nameros 2,32, 2,35
y 2,37 usaremos las décimas anterior (2,3) y posterior (2,4) como extremos del
dibujo:

2,3 2,32 2,35 2,37 2,4
4+
Ejercicios
Representa graficamente los nimeros pedidos.
1,2y1,6

@ 2,343y 2,348

7,24y 7,29

1,8 y 2,6. Sugerencia: representa el 1, el 2 y el 3.

2,98 y 3,03. Sugerencia: representa el 2,9, el 3yel 3,1
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Colocacién de los numeros

Para sumar o restar numeros con decimales se deben colocar alineadas verti-
calmente las comas de todos los numeros; asi se consigue que las cifras de las
unidades, décimas, decenas, centésimas, etcétera, queden alineadas también.
Ejemplo 1: 23,3 + 8,81 = 32,11 Ejemplo 2: 67,7 — 41,38 = 26,32

23,3 67,7
+ 8,81 -41, 38
32,11 26, 32

Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones; escribe el resultado a la derecha, tras un
signo igual y coloca las operaciones un poco mas abajo, como en los ejemplos.

@D 45,86 + 15,9 = ® 8,004 + 12,32 + 1,5685
@ 2,37-2,154 ® 13,1 -12,975
® 0,23+ 1,2+ 13,041 @ 0,234 + 1,5 + 72,00376

® 78-0,275 41,3 — 41,2765



Calculo mental

Realiza las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla en
blanco.

A B C D E
@ 0,2+0,3 0,14+0,5 1,6-1,4 | 0,4-0,1 1+0,7

1-0,3 2+5,7 2+0,03 0,04+0,12 4-0,28

Problemas

Los siguientes problemas requieren utilizar una o mas operaciones de suma,
o resta de numeros decimales. Escribe las operaciones necesarias, explicando
qué significan, realizalas y contesta a lo preguntado.

@ Una persona compra un bocadillo por 3,5 euros, una bebida por 1,95 eu-
ros y un dulce por 0,85 euros. ¢Cudnto tiene que pagar en total?

@ Vasa comprar un cuaderno por 2,15 euros y un boligrafo por 0,95 euros y
llevas un cupo6n de descuento de 0,5 euros. ¢Cudanto tienes que pagar?

® Vas con tu hermano a comprar ropa. Te compras una camisa por 12,3 eu-
ros; tu hermano compra un pantalén por 15,45 euros. Tu llevas un cupon
de descuento de 1,5 euros y tu hermano lleva uno de 2,35 euros. ¢Cuanto
dinero tenéis que dejar en la tienda?
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Método para multiplicar

Para multiplicar nimeros con decimales se realiza la operacién como si fueran
numeros naturales y se le pone al resultado tantas cifras decimales como
haya, en total, en los factores.

Ejemplo1 - 1,3 - 3,81 = 4,953 Ejemplo 2 - 78,3 - 30,2 = 2364,66

3,81 7 8,3
X 1,3 x 30,2
1143 1566
381 23409

4,953 236 4,66

Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones; escribe el resultado a la derecha, tras un
signo igual y coloca las operaciones un poco mas abajo, como en los ejemplos.

@ 3,5-1,9 = ® 0,014-1,8

@ 2,37-24 @® 53,1-2,05

Multiplicacién por potencias de diez

Para multiplicar un nimero por una potencia de diez basta con mover la coma
hacia la derecha tantas posiciones como ceros tenga la potencia de diez.

Ejemplo 3 - 2,458 - 100 = 245,8 Ejemplo 4 - 0,00176 - 1000 = 1,76
Ejercicios

Calcula directamente:

® 1,67-10= @ 0,933567 - 1000

® 134,765 - 100 1,35 - 10



Calculo mental
Realiza las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla en

blanco.
A B C D E
@ 0,2-0,3 4-0,0 5-0,3 4.45-10 1-0,7
0-6,37 2-5,7 100-0,013 0,1-45 1000-1,2367

Problemas

Los siguientes problemas requieren utilizar una o mas operaciones de suma,
resta o multiplicacién de numeros decimales. Escribe las operaciones neces-
arias, explicando qué significan, realizalas y contesta a lo preguntado.

@ si para comprar una entrada de cine hay que gastarse 6,7 euros, écuanto
hay que gastarse para comprar cuatro entradas?

®

®

En una heladeria, los helados de una bola cuestan 3,4 euros y los de dos
bolas cuestan 6,15 euros. Si compras cinco helados de una bola y cuatro
de dos, {cuanto tienes que pagar?

Te compras en una tienda seis camisetas que cuestan 12,35 euros cada
una y llevas un cupén de descuento de 10,55 euros. éCuanto dinero tienes
que dejar en la tienda?
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Cociente decimal

Si la division de dos nimeros enteros no es exacta, se puede continuar divi-
diendo el resto y obtener como cociente un numero decimal. Si se llega en
algin momento a un resto 0, se dice que el cociente es un numero decimal
exacto.

Para hacerlo, se puede ir bajando el 0 de las décimas, el 0 de las centésimas y
asi sucesivamente.

Ejemplo: dividendo: 11, divisor: 8. Copia aqui la explicacion de la pizarra.

Solucién - 11:8 = 1,375

Ejercicios: realiza las siguientes divisiones del modo explicado, escribiendo al
final la igualdad obtenida.

@ Dividendo: 16; divisor: 5 ® Dividendo: 17; divisor: 8
@ Dividendo: 15; divisor: 4 @ Dividendo: 84; divisor: 25
® Dividendo: 7; divisor: 2 ® Dividendo: 77; divisor: 50



Problemas

Los siguientes problemas requieren una sola division decimal para poder
ser resueltos. Escribe la operacidn, realizala y contesta a lo que te pregunten.

@ si pagas tres euros por cuatro bolsas de chuches, éicuanto cuesta cada
bolsa?

En un parque hay seis arboles en fila y la distancia entre cada dos siem-
pre es la misma. Si del primer arbol al sexto hay 13 metros, écual es la
distancia entre el tercero y el cuarto?

Calculo mental
Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla
en blanco.

A B C D E
1.2 3:2 1:5 3:5 1:4

®
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Método para dividir un nUmero decimal entre un natural
Al bajar la cifra de las décimas del dividendo, escribimos la coma del cociente.

Si el resto que se obtiene no es 0, se pueden ir bajando mas ceros del dividen-
do; si se llega en algiin momento a un resto 0, se dice que el cociente es un
numero decimal exacto.

Ejemplo 1: dividendo: 13,5, divisor: 4. Copia aqui la explicacién de la pizarra.

Soluciéon —» 13,5:4 = 3,375

Ejercicios: realiza las siguientes divisiones del modo explicado, escribiendo al
final la igualdad obtenida.

D Dividendo: 12,6; divisor: 5 ® Dividendo: 17,4; divisor: 8
@ Dividendo: 37,6; divisor: 4 ® Dividendo: 0,2; divisor: 25
® Dividendo: 41,17; divisor: 2 ® Dividendo: 3,5; divisor: 50




Divisién entre potencias de diez

Para dividir un nimero entre una potencia de diez basta con mover la coma
hacia la izquierda tantas posiciones como ceros tenga la potencia de diez.
Ejemplo 2: 245,8 : 100 = 2,458 Ejemplo 3: 176 : 1000 = 0,176
Ejercicios

Calcula directamente:

@ 16,7:10=

134,7 : 100

® 933567 : 1000

135,6 : 10

Problemas

Los siguientes problemas requieren una sola division decimal para poder
ser resueltos. Escribe la operacion, realizala y contesta a lo que te pregunten.

@ Si das tres vueltas a un circuito corres en total 6,3 kilometros. ¢Cudl es la
longitud del circuito?

® Compras cinco tartas iguales, las pesas en tu casa y averiguas que juntas
tienen una masa de 8,6 kilogramos. ¢Cudnto pesa cada una?

Calculo mental

Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla
en blanco.

A B C D E
@ 12,3:10 3,9:3 10,5:5 0,2:10 1,5:2
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Método para dividir entre un divisor decimal

Hay que convertir el divisor en un nimero sin decimales. Para ello, se multi-
plican el dividendo y el divisor por la misma potencia de diez, la que sea ne-
cesaria.

Tras ese paso, se contintia con la divisidon resultante. Vamos a trabajar ejem-
plos en los que el cociente es exacto, para evitar trabajar con el resto. El re-
sultado puede ser un nimero natural o un nimero decimal.

Ejemplo: dividendo: 7,65; divisor: 1,5

Primer paso: como el divisor tiene una cifra decimal, multiplicamos el dividen-
do y el divisor por 10: 7,65 : 1,5 = 76,5: 15

Segundo paso: hacemos la divisiéon obtenida: 76,5 : 15 = 5,1
Solucién - 7,65 : 1,5 = 5,1

Ejercicios: realiza las siguientes divisiones del modo explicado, escribiendo al
final la igualdad obtenida.

(D Dividendo: 1; divisor: 0,4 ® Dividendo: 0,003; divisor: 0,6

@ Dividendo: 7,6; divisor: 0,05 ® Dividendo: 2,4; divisor: 0,25
@ Dividendo: 36; divisor: 1,2 @ Dividendo: 3,5; divisor: 0,5



Problemas

Los siguientes problemas requieren una sola division para poder ser resuel-
tos. Escribe la operacion, realizala y contesta a lo que te pregunten.

@ Si en un solo paso avanzas 0,8 metros, d{cuantos pasos necesitas para
avanzar 32 metros?

Compras 2,5 kilogramos de pasteles por 17,5 euros. ¢Cuanto cuesta cada
kilogramo?

Calculo mental
Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla
en blanco.

A B C D E
1:0,2 1:05 06:03 1,2:04 1,8:0,6

®
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Problemas

Los siguientes problemas requieren utilizar una o mas operaciones de suma,
resta, multiplicacion o division de nimeros decimales. Escribe las operaciones
necesarias, explicando qué significan, realizalas y contesta a lo preguntado.

® Vasa comprar tres bocadillos y cada uno cuesta 5,75 euros. Pagas con un
billete de 20 euros. ¢Cuanto dinero te tienen que devolver?

Entre cinco amigos queréis comprar a otra persona un regalo de 23,5 eu-
ros y una tarjeta de 1,85 euros. {Cuanto tendréis que aportar cada uno?

En una carrera de sacos tu das 15 saltos de 0,85 metros mientras tu her-
mano pequeno da 12 saltos de 0,55 metros. {Cuanta distancia le sacas?

Tienes ahorrados 125 euros y quieres comprar dentro de cuatro meses un
objeto que cuesta 350 euros. ¢Cuanto deberias ahorrar cada mes?

© ® © ©

Repartes una tarta de 1,2 kilogramos entre los diez amigos que estais de
fiesta y 0,9 kilogramos de chuches entre nueve amigos, porque a Carlos
no le gustan. ¢Cudnto come en total cada amigo, salvo Carlos?

)

Si cortas una tela roja de 4 metros en cinco partes iguales y una tela azul

de 5,1 metros en seis partes iguales. ¢Qué trozos son mayores, los rojos o
los azules?



Calculo mental

Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla
en blanco.

A B C D E
@ 56 +1,7 3-2,4 5-1,3 2,4:2 0,8:04
0,3+4 05-002 0,5-0,7 1,48-10 157:100
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Divisidn con numeros decimales

Las siguientes divisiones son exactas. Calcula el cociente y escribe la solucion
en forma de igualdad.

@ Dividendo: 37; divisor: 4 @ Dividendo: 0,05; divisor: 0,025

@ Dividendo: 2,9; divisor: 0,8 ® Dividendo: 7; divisor: 4

® Dividendo: 105; divisor: 1,2 ® Dividendo: 4,4; divisor: 0,02



Problemas

Los siguientes problemas requieren utilizar una o mas operaciones de suma,
resta, multiplicacién o divisién de nimeros decimales. Escribe las operaciones
necesarias, explicando qué significan, realizalas y contesta a lo preguntado.

@ Divides 17 kilogramos de carne de ternera en 20 raciones iguales y 27,6
kilogramos de carne de pollo en 30 raciones iguales. ¢Qué raciones tienen
mas cantidad, las de ternera o las de pollo?

En un paseo hay seis arboles en fila plantados a la misma distancia uno
que el otro. Si entre el primero y el tercero hay 4,7 metros, {qué distancia
hay entre el primero y el Gltimo?

® Os reunis cinco amigos para hacer un regalo a otra persona. Conseguis
reunir 138,4 euros pero el regalo cuesta 151,4 euros. {Cuanto hay que
pedir a cada amigo?

Calculo mental con numeros decimales

Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla
en blanco.

A B C D E
3,65:10  23:100 56:4 06:02 0,3:0,2
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Sistema Internacional

Es un conjunto de unidades utilizado en casi todo el mundo. Las unidades maés
importantes son:

Magnitud Unidad Simbolo
Longitud metro m
Superficie metro cuadrado m?
Volumen y capacidad  metro ctibico m3
Masa kilogramo kg
Tiempo segundo S

Multiplos y divisores

En el Sistema Internacional se usan varios prefijos para indicar los multiplos y
divisores de las unidades. Los méas importantes son:

Multiplo Valor Simbolo Divisor Valor Simbolo
deca- 10 unidades da deci- 0,1 unidad d
hecto- ' 100 unidades h centi- 0,01 unidad o

kilo- 1000 unidades k mili- 0,001 unidad m

Unidades de longitud

Vamos a utilizar siete unidades de longitud: el metro, tres multiplos y tres divi-
sores. Apréndete la posicién y el valor de cada uno:

kildmetro | hectometro | decéametro metro decimetro | centimetro | milimetro
km hm dam m dm cm mm
1000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

Cambio de unidad

Una misma medida se puede expresar con diferentes unidades. La tabla ante-
rior permite hacer facilmente las conversiones.

Ejercicios

Realiza las siguientes conversiones como en los ejemplos:

km | hm | dam  m dm | cm | mm Conversiéon
© 2 3 0 23 dam = 2300 dm
®) 0 0 4 5 45 cm = 0,045 cm
® 1 7 0 0 17 hm = m
@ 0 0 3 8 38 mm = m




Ejercicios
Realiza las siguientes conversiones como en los ejemplos:

km hm | dam m dm cm | mm Conversion

© 0 3 5 0,35 dam = 3,5 m
© 1 2 6 7 126,7 m = 1,267 km
® 7 9 4 7,94 dam = m
® 3 6 8 368 mm = dm
® 8 34,8 dam = dm
® 4 6,014 dm = m
©) 56 dam = dm
0 §) 50,6 mm = dam
® 0 8 10,8 m = hm
7 9 0,794 km = cm

Calculo mental

Realiza las siguientes conversiones y escribe el resultado numérico en la casi-
lla en blanco. Tienes unos ejemplos en la primera fila:

A B C D
12 dam - dm 0,23 km — hm 347 mm — dm 76,3 m - km
1200 2,3 3,47 0,0763

235 cm —» dam

34000 mm - m

1,2 m - dam

37 mm — cm

87 mm - cm

12 dam - cm

64000 mm - m

12,5 m - hm

68 cm —» dm

15,23 m —» dam

23,4 dam - m

12,3 cm -» mm

® @ ® ©® O

® &

174000 mm - m |, 8120 cm —» hm 152m-dam 12300 mm - cm
@ 0,005 km - dam | 108000 dm - m | 0,108 km - dam | 367 dm — hm
23 dam - m 0,17 m —» dm 34,8 cm - mm 7,06 km - m

0,034 dam » mm| 3,8 hm —» dm 9,03 hm - m 0,045 hm -» m

346,8 cm —» m

0,00289 km » m

57 mm - m

5,6 cm - mm
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Unidades de capacidad

La unidad de capacidad del Sistema Internacional es el metro cubico, pero es
muy comun (y mas sencillo) el uso de la unidad llamada litro. El simbolo del li-
tro es «I» (ele mintscula), pero también estd admitido «L» (ele mayuscula).

El litro tiene los mismos multiplos y divisores que el metro, asi que iya sabes

usarlos! Aqui tienes la tabla correspondiente:

kilolitro hectolitro decalitro litro decilitro centilitro mililitro
kl hl dal 1 dl cl ml
1000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

Cambio de unidad
Una misma medida se puede expresar con diferentes unidades. La tabla ante-

rior permite hacer facilmente las conversiones.

Ejercicios
Realiza las siguientes conversiones como en los ejemplos:
Kkl hl dal 1 dl cl ml Conversién

© 1 7 0 0 17 hl = 1700 1
© 0 0 3 8 38 ml = 0,038 1
@ 2 0 0 23 dal = dl
@ 0 0 5 45 cl = cl

Ejercicios

Realiza las siguientes conversiones como en los ejemplos:

kl hl dal 1 dl cl ml Conversién

® 0 5 9 0,59 dal =5,91
© 4 3 7 6 43761 = 4,376 kl
©, 7 0 4 7,94 dal = 1
® 3 6 9 368 ml = dl
® 4 54,8 dal = dl
® 4 9,304 dl = 1
@ 56 dal = dl
7 6 576 ml = dal
® 0 70,81 = hl
7 0,794 kl = cl




Unidades de masa

La unidad de masa del Sistema Internacional es el kilogramo, que también es
un multiplo del gramo. Por tanto, los multiplos y divisores se basan en el gramo:

kilogramo | hectogramo | decagramo gramo decigramo | centigramo | miligramo
kg hg dag g dg cg mg
1000 100 10 1 0,1 0,01 0,001

Cambio de unidad

Una misma medida se puede expresar con diferentes unidades. La tabla ante-
rior permite hacer facilmente las conversiones.

Ejercicios
Realiza las siguientes conversiones como en el ejemplo:
kg hg | dag g dg cg mg Conversién
© 7 6 0 0 76 dag = 7600 dg
D) 7 2 0 0 72 kg = g
® 0 4 5 1 45,1 cg = g
Ejercicios
Realiza las siguientes conversiones como en el ejemplo:
kg hg | dag g dg cg mg Conversién
® 4 3 7 6 5 43,765 hg = 437,65 kg
® 7 0 4 7,047 dag = cg
3 6 9 369 mg = g
® 4 8 5 4,85 dag = dg

Calculo mental

Realiza las siguientes conversiones y escribe el resultado numérico en la casi-
lla en blanco. Tienes unos ejemplos en la primera fila:

A B C D
@ 34 dag — dg 0,23 kl - hl 347 mg - dg 76,31 -kl
3400 2,3 3,47 0,0763
235 cl — dal 34000mg —->g 1,21 - dal 37 mg - cg
@ 87 mg — cg 12 dal - cl 64000 mg—~g 12,5 g - hg
68 cl — dl 15,231 - dal 23,4dag—~g 12,3 cg » mg
174000 ml -1 8120 cg - hg 15,2 g —» dag 12300 ml - cl
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Unidades de superficie

La unidad de superficie del Sistema Internacional es el metro cuadrado, que
se define como la superficie que tiene un cuadrado que tenga un metro de lado.
Lo mas importante para manejar los multiplos y divisores del metro cuadrado
es que hay que ir multiplicando o dividiendo por 100 en vez de por 10, asi:

kilémetro | hectometro | decametro metro decimetro | centimetro | milimetro
cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
1000000 10000 100 1 0,01 0,0001 '0,000001
Explicacién

Usa la parte en blanco que viene a continuacion para realizar estas actividades:

YUl WN -

Conclusion:

1m?=

dm?

. Dibuja un cuadrado e imagina que tiene un metro por cada lado.
. Divide cada lado en 10 partes iguales.
. Usando las divisiones de los lados horizontales, divide el cuadrado en tiras.
. Haz lo mismo con las de los lados verticales.
. Averigua cuantos cuadraditos pequerfios te han salido.

. Piensa cudl es la superficie del cuadrado grande y de los pequeios.




Cambio d

e unidad

Una misma medida se puede expresar con diferentes unidades. La tabla ante-
rior permite hacer facilmente las conversiones. La repetimos aqui:

kildbmetro | hectéometro | decametro metro decimetro | centimetro = milimetro
cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
1000000 | 10000 100 1 0,01 0,0001 | 0,000001
Ejercicios
Realiza las siguientes conversiones como en los ejemplos:
km2  hm? |dam? m? | dm?  cm? mm? Conversiéon
© 123000 12,3 hm? = 123 000 m?
© 00 0 5 7 57 dm? = 0,005 7 dam?
® 89 0000 89 km? = dam?
@ 00004 8 4,8 cm? = m?
Ejercicios
Realiza las siguientes conversiones como en los ejemplos:
km2  hm? |dam? m? | dm?  cm? mm? Conversién
© 6 78 67,8 hm? = 678 000 m?
®) 6 8 68 cm? = 0,68 dm?
©) 3 4|5 34,5 m? = dm?
® 8 7 9 8,79 hm? = km?

Calculo mental

Realiza las siguientes conversiones y escribe el resultado numérico en la casi-
lla en blanco. Tienes unos ejemplos en la primera fila:

A B C D
34 dam? - dm? | 0,23 km? - hm? | 347 mm? — dm? 76 m? —» km?
340 000 23 0,034 7 0,000076

235 m? - dam?

34 000 cm? — m?2

1,2 m? - dam?

37 mm?2 - cm?

87 mm? —» cm?

12 m? - cm?

64 000 cm? — m?

12,5 m? - dam?

68 cm? — dm?

15,23 m? — dam?

23,4 dam? —» m?

12,3 cm? - mm?

Q ® © O

1740 mm? — cm?

©

8120 cm? - hm?

15,2 m? - dam?

123 mm?2 - cm?
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Concepto de fraccion

Las fracciones aparecen cuando se divide algo en varias partes iguales y se to-
man unas cuantas de esas partes. Lo que se divide se llama la unidad. El nu-
mero de partes en que se divide se llama denominador. El nimero de partes
que se toman se llama numerador.

Ejemplo: llega una pizza a casa que esta dividida en ocho trozos y tu te comes
tres trozos. La pizza es la unidad, el denominador es 8 y el numerador es 3.

Escritura, lectura y representaciéon de fracciones

Las fracciones se escriben con una pequena barra horizontal, el numerador
encima y el denominador debajo. Se nombran diciendo el nimero del numera-
dor y luego el del denominador acabado en -avo, salvo que el denominador sea
menor de 11, para los que se usan nombres especiales (medio, tercio,...).

Para representar graficamente una fraccién se hace un dibujo de alguna figu-
ra geomeétrica sencilla, como un rectangulo, se divide en las partes iguales
que indique el denominador de algiun modo que sea facil y se marcan las par-
tes que indique el numerador

Ejemplo: tres octavos — g >

Ejercicios
Rellena la siguiente tabla como en el ejemplo de la primera fila
Fraccion Lectura Num. Den. Representacion
5

5 Cinco sextos 5 6}

Ul W

Dos tercios

N | =

Tres cuartos

Q @ © ® © & 0 6
IS




Fracciones propias e impropias

Ejemplo: imagina que llegan a tu casa unos pastelitos para una fiesta y tu fa-
milia los parte cada uno en tres trozos; a ti te gustan mucho y te comes cuatro
trozos. Te has comido cuatro tercios de pastelitos.

Una fraccion impropia es la que tiene el numerador mayor que el denomina-
dor; para representarlas hay que usar mas de una unidad.

Una fraccion propia es la que tiene el numerador menor o igual que el deno-
minador, como todas las de la parte de delante de esta hoja.

Ejercicios
Rellena la siguiente tabla como en el ejemplo de la primera fila
Fraccion Lectura Num. Den. Representacion
© % Cuatro tercios 4 3 FTTICT T
7
4

® ©

Cinco medios

® ® 6
0| ©

Seis quintos

7 6

Problemas
La respuesta a los siguientes problemas es una fraccion. Contesta con la frac-
cion escrita de dos formas y di si es una fraccion propia o impropia.

@ Tienes una coleccién de 20 comics y te has leido 17. {Qué fraccién de tus
coOmics te has leido?

Llegan a casa varias pizzas pequefias cortadas en cuatro trozos y tu te co-
mes cinco trozos. ¢Qué fraccidén de pizza te has comido?

@ Tienes tres monedas en el bolsillo derecho y cinco el izquierdo. {Qué frac-
cion de tus monedas esta en el bolsillo izquierdo?
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La fraccidon como divisidon

Una fraccion se puede considerar también una divisién. Cuando se realiza la
division, casi siempre se obtiene un numero decimal.

Ejemplo: %:3:5:0,6

La representacién grafica de la fraccién y del nimero decimal llegaran al mis-
mo punto de la recta. Ejemplo:

Ejercicios
Convierte las siguientes fracciones en numeros decimales y represénta grafi-

camente la fraccién y el numero decimal (necesitaras representar el 0 en to-
dos los casos):

@® 1 ® 3
2 8
® 3 ® 7
4 5
® 2 ® 2
2 10



Comparacién entre una fraccion y un nimero decimal

Se convierte la fraccidon en un numero decimal y se compara con el otro.

Ejemplo: compara % y 0,8. %:0,75 . Solucion: %<O,8
Ejercicios

Realiza las comparaciones pedidas:

Q) % y 3,4 g y 1,3

Comparacién entre dos fracciones

Se convierten las fracciones en nimeros decimales y se comparan.

. 7 3 7 3 .. 7.3
Ejemplo: compara — y =~. ==0,875; ==0,75. Solucion: —>=
RSP0 COmpara g ¥ 7 3 4 8 4
Ejercicios
Realiza las comparaciones pedidas:

1,2 611
2 y 5 5 y 10
Problemas

@ Tienes una deuda de ocho quintos de euro y llevas en el bolsillo 1,5 euros.
¢Tienes bastante para pagar la deuda?

@ Maria pide una pizza, la parte en cinco partes iguales y se come dos. Mar-
ta pide otra pizza igual que la de Maria, la parte en cuatro partes iguales
y se come tres. ¢Quién come mas pizza?
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Calculo de la fraccién de un niumero

Ejemplo: imaginate que tenemos un recipiente con 40 litros de agua y quere-
mos sacar de él tres quintos de su contenido. Hay que calcular %5 de 40.

Cada quinto del recipiente tiene 40 : 5 = 8 litros; como queremos
sacar tres quintos: 3 - 8 = 24 litros; solucién: 24 litros.

40
8 || 8 || 8 | 8 [[ 8 |
24

Para calcular la fraccion de un numero se divide el numero entre el de-
nominador de la fraccion y se multiplica el resultado por el numerador.

Esta operacién en Matematicas también se escribe como el producto de la
fraccion y el numero.

Ejemplo 1 — %-40:7-10:70 Ejemplo 2 — %-32:3.4:12

Ejercicios
Calcula las siguientes fracciones de nimeros escribiéndolas primero como un
producto y luego dando dos pasos:

Cuatro tercios de 9 -
Cinco cuartos de 20
Tres quintos de 30
Siete octavos de 16
Dos onceavos de 22
Seis séptimos de 14
Nueve cuartos de 24
Ocho novenos de 36
Diez séptimos de 21
Siete medios de 24
Quince cuartos de 8
Trece tercios de 12
Seis quintos de 35
Ocho séptimos de 49

GESEGECNONSHONONCNORCRCACAORC

Nueve octavos de 16



Problemas

Una pizza tiene una masa de 200 gramos y tu te comes dos quintos de la
pizza. Calcula la masa de pizza que te has comido.

@ Una carrera tiene una distancia de 12 kilémetros y un participante se re-
tira después de hacer tres cuartos del recorrido. {Cuanta distancia ha co-
rrido?

Un depdsito de agua tiene una capacidad de 42 litros y le quitamos tres
séptimos de su contenido. ¢Cudnta agua hemos sacado?

De un rebafio de 81 ovejas, dos novenos son negras. ¢Cuantas ovejas ne-
gras hay en el rebano?

En una convenciéon de 120 personas, siete doceavos son africanas. ¢Cudan-
tas personas africanas hay en la convencion?

Célculo mental

Realiza todas las operaciones mentalmente y escribe el resultado en la casilla
en blanco.

A B C D E

3 6 2 8 7

2.10 2.14 £.15 2.9 .21
@ 5 7 5 3 3

8 7 4 8 9

°.6 £.25 =.18 ©.30 Z.56
@ 3 5 9 3 7
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Fracciones equivalentes

Se dice que dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma
parte de la unidad. Para escribir que dos fracciones son equivalentes usa-
mos el signo «igual» («=») entre ellas.

Ejemplo. Las fracciones % y % son equivalentes porque %:0,4 y %:0,4
2_4

10
La representacién grafica de las dos fracciones usando la misma figura tam-
bién nos sirve para comprender la idea:

Por tanto, escribimos

EN 4
5 10
Ejercicios

Representa graficamente las siguientes parejas de fracciones usando rectan-
gulos idénticos para cada una y di si te parecen equivalentes o no:

o 1,2 ® 1,7
27 1 678
@ 3,4 @ 42
577 973

Método para averiguarlo

La representacion grafica puede ser poco fiable, pero hay un método mejor
para averiguar si dos fracciones son equivalentes:

Se multiplica el numerador de una por el denominador de la otra; si los dos re-
sultados coinciden, las fracciones son equivalentes y si no, no lo son.

4

Ejemplo 1: Las fracciones y 10 son equivalentes porque 2:-10 = 5-4

4

emplo 2: Las fracciones y = no son equivalentes porque 3-7 # 5-4

e
Ullw N



Ejercicios
Averigua si las siguientes parejas de fracciones son equivalentes o no calcu-
lando los productos cruzados como en el ejemplo.

4 2

emplo 3: =y 3 4-3 =12; 9-2 = 18. Solucién: = =

I

©|
1IN

® 9 ® ©
Sl 5l
<

—_ w
NS ol
<
=l oo
NN ©O© U1l UWw I h o‘ 0
=)

S
I=
<

Calculo mental

Averigua mentalmente si las siguientes parejas de fracciones son equivalentes
o no y responde escribiendo en la casilla en blanco la palabra «si» o la palabra
«Nno».

A B C D E
® 1Y: ®yi o ivi ®y3 4yl
@ SVE Ly o 3vi Byl Ay
o LvI o dvi o ivEmotyi gyg
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Métodos de obtencién de fracciones equivalentes

Existen dos meétodos para obtener fracciones equivalentes a una fraccién que
nos den y cada uno se utiliza en Matematicas para resolver situaciones distin-
tas, asi que es importante manejar los dos.

Método de amplificacion

Consiste en multiplicar el numerador y el denominador de la fracciéon que
nos den por un numero, vale cualquiera. Asi es posible obtener infinitas frac-
ciones, aunque normalmente solo nos interesara una de ellas.

Ejemplo 1. Obtén varias fracciones equivalentes a % mediante amplificacién.

=... (hemos multiplicado por 2, 3, 4y 10)

Ejercicios
Obtén por amplificacién tres fracciones equivalentes a la que te den:

®
©)
®
®

NN 0N - W

Método de simplificacion

Consiste en dividir el numerador y el denominador de la fracciéon que nos den
por un numero. Este método es mas dificil que el anterior, porque es necesario
encontrar un divisor comun del numerador y el denominador. Para averiguar-
lo, vienen muy bien las tablas de multiplicar y los criterios de divisibilidad.

Ejemplo 2: %:% (hemos dividido entre 2 numerador y denominador).

Ejemplo 3: %:% (hemos dividido entre 3 numerador y denominador).
Ejercicios
Obtén por simplificacion una fraccién equivalente a la que te den:

25 ® 49 @ 16 22

35 42 18 33



Ejercicios
Obtén por simplificaciéon dos fracciones equivalentes a la que te den:

® 12
20
8
44
® 2
18
® 27
45
® 50
75
63
99
Ejercicios
Obtén por simplificacion tres fracciones equivalentes a la que te den:
® 12
18
6
30
® 24
40
30
40
66
88
42
30
® 42
66
Ejercicios
Obtén por simplificacion una fraccién equivalente a la que te den:
@ 5 @ 18 @ 22 ® 6
35 14 26 10
® 7 21 ® 13 6
49 30 26 21
S 11 @ 2 77
10 33 14 21
® 15 35 ® 3 4
21 49 30 22
10 @ 2L ® 15 4
35 49 25 26
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Simplificar una fraccién

Decimos que estamos simplificando una fraccién cuando obtenemos por sim-
plificacion una fraccién equivalente.

Ejemplo. Simplificamos % cuando decimos que es equivalente a %—» %:%
Ejercicios
Simplifica las siguientes fracciones:

25 @ 49 ® 16 ® 22

35 42 18 33

Fraccion irreducible

Decimos que una fraccion es irreducible cuando no se puede simplicar. Esto
ocurre cuando no hay ningin numero (distinto del «1») que divida a la vez al
numerador y al denominador.

Ejemplo. La fraccion % es irreducible.

Un problema muy importante es obtener una fraccion irreducible que sea
equivalente a una fraccion dada. Para hacerlo, normalmente se pueden dar
tantos pasos como sea necesario.

Ejemplo. %:%:% (hemos dividido primero entre 2 y luego entre 3).
Ejercicios

Encuentra la fraccién irreducible equivalente a la fraccion dada mediante los
pasos que necesites:

12

18

6

30

24

40

7

5
12

20
8

44
9

18

® Q@ @ ©

® @ ©



Ejercicios
Encuentra la fraccién irreducible equivalente a la fraccion dada mediante los
pasos que necesites:
27
45
50
75

7

11
30
40
66
88
36
30
77
22
121
99
33
66

® @ ©® ® ® @ ©

® @

Célculo mental

Averigua mentalmente la fraccion irreducible que es equivalente a cada una
de las fracciones y escribela en la casilla en blanco.

A B C D E
@ 2 10 3 20 30
4 15 9 25 35
@ L 14 35 100 3000
24 21 40 400 4000
® 1B 18 15 8 2
26 36 35 24 22
12 35 40 6 2
18 45 80 15 16
® 4 27 45 60 7
16 81 63 36 21
25 8 15 70 55
10 32 35 49 66
@ 350 9 12 10 4
250 90 16 55 44
3 2 7 1 39
36 28 5 5 26
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Suma de fracciones con el mismo denominador

Si dos fracciones tienen el mismo denominador, es que la unidad se ha dividi-
do en trozos del mismo tamano en cada caso. Por tanto, bastarda sumar los
numeradores.

. 4 1_5
Ejemplo1l - Z+===
HJEEP 77777
Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones:
® 2,35_ 1,3 ® 2,1
9 9 11 11 5 5

Fracciones negativas

Como las fracciones pueden ser negativas, la suma de fracciones tiene los mis-
mos casos que la suma de nimeros enteros.

. 4 1_3
Ejemplo2 - ===
BP0 7 7 7
Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones:
7_2_ ® 7_> ® 2.2
9 9 11 11 5 5

Posible simplificaciéon del resultado

Cuando se termina de hacer la suma de fracciones, se obtiene otra fraccion,
que quizd se pueda simplificar. Casi siempre habra que dar el resultado como

fraccion irreducible.

. 1 3 4 1 . 11 1 1
Ejemplo 3 - —4+==—=— Ejemplo 4 — 1
SJEMPIO-S 8+8 8 2 P 1 12 1

o

[}
oo

Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones y deja el resultado como una fraccion irre-
ducible:

@ 1,1_ @ 7,3
472 20720
3.2 @ 7 _3
1010 20 20
@ 7_1 ® 4,2
12 12 15 15
11 1 11 _5
14 14 16 16



El resultado puede ser un nimero entero

Cuando la division entre el numerador y el denominador es exacta, hay que
dejar el resultado como el nimero entero que nos dé el cociente.

. 5. 3_8 . 10 1_9_
Ejemplo 5 - —+==—=1 Eiemplo 6 » -2 _ - —
RSP T 587 e T S
Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones y deja el resultado como un numero entero:
® 7 _+__ @ 2 _+_
@® H_Z ® E_E

5 5 7 7

Suma de la unidad y una fraccién

La unidad es el nimero natural 1, que se puede escribir como fraccién ponien-
do como denominador cualquier nimero natural que se desee.

2 3

Ejemplo 7 - 1:5 Ejemplo 8 — 1:§ 17

Ejemplo 9 - 1=--

17
Esto permite muy facilmente hacer la suma del nimero 1 con cualquier frac-
cion; bastara escribir el 1 como una fraccion con el mismo denominador que
la fraccién dada.

Ejemplo 10 - 1+S=—+=== Eiemplo 11 - 1—-2=2_2_2
i R i) SJEmp

Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones convirtiendo previamente el nimero 1 en
una fraccion:

143 = @ 1-2

4 7
1—5 ® 12_3+1
@ 1+% 19—3—1

Ejercicios variados

Realiza las siguientes operaciones y da el resultado del modo mas sencillo po-
sible (nimero entero o fraccion irreducible):

@ 2.3_ G 1,7

) 12712
@ 7,2 G 7.3
11 11 575
@%1 @15—3—1
B 515 ® 3
@® 1+3 @ 2 1
10 6 6
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Suma de fracciones con distinto denominador

Si dos fracciones tienen distinto denominador, es que la unidad se ha dividido
en trozos del diferente tamano en cada caso. Por tanto, no se puede hacer la
suma directamente. Hay que convertir cada fraccién en otra equivalente, de
modo que las dos acaben con el mismo denominador. El denominador comun
que resulta mas sencillo es el minimo comun multiplo de los denominadores.

. 7 5
Ejemplo 1 » Z+=
rjemplo 1L 4+6

Como tienen distinto denominador, comenzamos calculando el mcm de 4 y 6:

2
4=2" | mem(4,6)=2%-3=12

6=2-3

Sustituimos % por una fracciéon equivalente con denominador 12: %_%
Dividimos 12 : 4 = 3 y multiplicamos 3-7=21, luego % %

Sustituimos % por una fraccion equivalente con denominador 12: % 1_?2

Dividimos 12 : 6 = 2 y multiplicamos 2-5=10, luego %:E

12

Ya se puede hacer la operacién: 7,5-21,10_31

46121212

Ejemplo 2 - g—

Ejercicios

©®@ © ® © ® O
R w 8 ‘ w 03+H (o))
= -"—,4;

—_
o1l w
ol O



Los dos casos faciles

Hay dos casos en los que es muy sencillo calcular el minimo comiin multiplo
de dos nimeros:

m Si los numeros no tienen divisores primos comunes, el minimo co-
mun multiplo es el producto de los numeros.

¢ Ejemplos: mcm(2,3) = 6; mcm(4,7) = 28; mcm(4,9) = 36
®m Si un namero es multiplo del otro, el minimo comun multiplo es el
mayor de los dos niumeros.
¢ Ejemplos: mcm(2,6) = 6; mcm(5,15) = 15; mcm(30,3) = 30
Esto permite hacer algunas sumas de fracciones mas facilmente.
1 .,4_1 .28_29

Eiemplo 3 » 24224 -2 _22 Eiemplo4 » — +==_— 4222~
P2 ™ S+ =15% 15715 PR == o3 T o1 21 21
Ejercicios
@ é+l @ §+l
5 3 72
4 1 @ 1,2
3 6 39
7 2 @ 5.1
® 275 4 5
1 3 1.3
10t 5720

Ejercicios variados
Realiza las siguientes operaciones y da el resultado como fraccidn irreducible.

® 1.3
10 2
1 3
1720
@ 2_1
3 15
3,1
8 5
5,7
14 21
7.1
6 5
@ 1,3
10 20
@ 4.7
15 20
® 3_1

®

Ulw Ul w

+

N -
(@)
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Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones y da el resultado del modo mas sencillo po-
sible (nimero entero o fraccién irreducible):

+
| =

= i~
o‘w

|3
@ o

- o

+

1N o
o

=+

|—\[\J|H"h

Q@ @ © ® © ©@ ©

g BN Uw o~
o~ N

1
6

Problemas

Los siguientes problemas requieren una o mas operaciones de suma de frac-
ciones o unidades. Da todos los resultados del modo maés sencillo posible (nu-
mero entero o fraccién irreducible).

©
=~
||

® Te compras una tableta de chocolate; hoy te comes ¥2 y manana te comes
Y. éQué fraccioén de la tableta te has comido?

En una bolsa hay bolas blancas y negras. Si las blancas son %7, équé frac-
cion corresponde a las negras?



Una persona dedica ¥4 de su huerta a plantar tomates y “% a plantar le-
chugas. ¢Qué fraccion de la huerta tiene ocupada?

En una bolsa hay bolas blancas, negras y rojas. Si las blancas son % y las
negras %o, ¢qué fraccion corresponde a las rojas?

En una pizzeria del centro de la ciudad se pueden pedir pizzas por déci-
mas partes. Tu amigo se come 70 y tu te comes %o0. éCuantas pizzas os
habéis comido entre los dos?

Entre tu hermano y ti os habéis comido parte de una tarta. Tu te has co-
mido %5 y tu hermano V5. ¢éQué fraccidon de la tarta habéis dejado para los
demas?
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Producto de dos fracciones

Para multiplicar dos fracciones hay que multiplicar sus numeradores y sus de-
nominadores.

2-5_10

. 2.5 10 . 13_13_3
Ejemplo 1 = Z"3=573=57 Ejemplo 2 = 55 =875 16
Consejo: escribe los productos, pero no los calcules directamente, porque en-

seguida veremos que muchas veces se puede simplificar.

Ejercicios
Realiza los siguientes productos de fracciones en dos pasos.
® Ll.2_ ® 2.3

3 5 2 2

3.1 @ 1.1

7 4 8 3

Posibles simplificaciones

Cuando trabajamos con fracciones, casi siempre nos interesa dar el resultado
final como fraccion irreducible. Al multiplicar fracciones, muchas veces es po-
sible simplificar. Para trabajar de la manera mas sencilla posible, sigue este
consejo: simplifica al maximo antes de hacer las multiplicaciones.

Ejemplo 3 — 6.11_6-11_3-11_33

7 10 7-10 7-5 35

Explicacion: si te hubieran pedido que simplificaras la fraccién % , hubieras

dividido el numerador y el denominador entre 2 para obtener la fraccion E,-

es decir, que %:% . Pues eso es exactamente lo que ha ocurrido en el ejem-

plo 3, fijate en los nimeros que estan en negrita.

Ejemplo4 —» /. .33_7-33_7-3_21 40165 dividido 33 y 22 entre 11)
225 225 25 10

Ejercicios
Realiza los siguientes productos de fracciones en tres pasos.
® 10.11_ 55,2
7 15 3 77
® 77.5 ® 45.3
3 14 2 55
® 2.21 5 40
35 5 24 3



Division de dos fracciones

Al dividir dos fracciones se obtiene otra fraccion: el numerador del resultado
es el producto del numerador del dividendo por el denominador del divisor y
el denominador del resultado es el producto del denominador del dividendo
por el numerador del divisor. iEs mucho mas facil ver unos ejemplos!:

: 7 5_7-2_14 . 1 3_1-11_11
Blemplo 5 = 345735715 Elemplo6 = 5497783 " 22
Se suele decir que para dividir fracciones se multiplica en cruz.
Ejercicios
Realiza las siguientes divisiones de fracciones en dos pasos.
 7.2_ ® 7.0

3°5 2°3
@ 3.1 1.1
74 83

Posibles simplificaciones

Como la divisiéon de fracciones lleva al mismo tipo de expresiones que el pro-
ducto, el consejo de simplificar antes de hacer las multiplicaciones sigue sien-
do aplicable.

49 77_49-5_75 _35

Ejemplo 7 - 5 ET5eT 54192 (hemos dividido 49 y 77 entre 7)
Ejercicios
Realiza las siguientes divisiones de fracciones en tres pasos.
® 27.24_ @ 33,44
5 7 7 3
2.3 2.3
25 35 55 35

Dos simplificaciones

La importancia del consejo de simplificar antes de hacer las multiplicaciones
se nota mucho en los casos en los que es posible hacer dos simplificaciones.

10,77 _10-77_2-7_14
33 15 33-15 33 9
Hemos simplificado el 10 con el 15 (entre 5) y el 77 con el 33 (entre 11).

Ejemplo 8 —

Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones teniendo en cuenta que hay que dar el re-
sultado como fraccion irreducible:

9 .35 @ 26.18
25 6 2535
@ 35.16 @ 49 21

6 77 33744
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Resultado con numerador «1»

Cuando se realiza un producto o division con dos fracciones, es perfectamente
posible que el numerador acabe siendo el nimero 1. Evidentemente, no sera
posible simplificar mas el resultado.

. 21 21 1-1 1 . .
Ejemplol » £.- -2 - = ——_—_ Eiemplo2 » = . 2= < —— — ——
HJemp 7 4-7-4 72 14 HJemp :
Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones teniendo en cuenta que hay que dar el re-
sultado como fraccion irreducible:

® 3.1_ ® 1.5
7 15 55 14
1.4 @ 3.6
305 35 7

Resultado entero

Si cuando se realiza un producto o division con dos fracciones el denominador
acaba siendo el nimero 1, es que el resultado es un nimero entero, el del nu-
merador.

. 4 15_4-15_2-3_6
Ejemplo3 » Z-—Z==—=-=2 2"
TSP 5 2 52 1-1 1 6
Hemos simplificado el 4 con el 2 (entre 2) y el 15 con el 5 (entre 5).
Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones sabiendo de antemano que el resultado va a
ser un niumero entero:

® 49.12_ @ 15.22
3 7 11 5
8.4 26,13
525 7 49

Mezcla de fracciones y enteros

Cuando en la operaciéon aparece un numero entero, podemos visualizarlo
como una fraccion que tiene como numerador el nimero entero y como deno-
minador el nimero 1, aunque no lleguemos a escribir el 1.

Ejemplo 4 - 8:% Ejemplo 5 — 4:% Ejemplo 6 — 7:%

Veamos unos ejemplos de operaciones en las que no vamos a escribir el 1:
15_2-15_1-15_15 Ejemplo 8 — 25:4_5:25-2:5-222

Ejemplo 7 - 2-=== a2
Bjemp 14 14 7 7 2 45 9 9

Ejemplo 10 - ;5:_:_:%



Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones teniendo en cuenta que hay que dar el re-
sultado como fraccion irreducible:

® 5.7_ @ 17.
>'15 123
10:% ® 35_3;44

Ejercicios variados

Esta pregunta es muy importante, porque podra aparecer cualquier caso de
los que hemos visto hasta ahora. Realiza las siguientes operaciones teniendo
en cuenta que hay que dar el resultado del modo més sencillo posible (nimero
entero o fraccion irreducible):

A

13 3

: L
® 10% €) %;2—65

8% €7) 4%

@ % % @ 4:%
4:E il
6 25°2

%-2 @ 12%
4 12 8 .26
255 13 1

@ 2.7 @ 7.7

2233 54
@ 15-% S %
1 6 18
12—5:% 5 @
® %-% % 2
15:3—5 ﬁ ﬁ
3 11 11
@ 7.1 55.77
‘5 16 8
9.18 7.3
35 11°2
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Ejercicios
Realiza las siguientes operaciones teniendo en cuenta que hay que dar el re-
sultado del modo mas sencillo posible (nimero entero o fraccién irreducible):

® 1.14_ ® 21.25
7 3 10 9
@ 2.4 ® 49,21
7°5 33°55
@ 35.8 @ 8.4
6 45 3°
@ il 35'g
25 35 7
Problemas

Los siguientes problemas requieren una operacion de producto o division de
fracciones o enteros. Da todos los resultados del modo mds sencillo posible
(nimero entero o fraccidén irreducible):

® En un rebafio de ovejas, ¥ son blancas. De las ovejas blancas, % ya han

sido trasquiladas. Averigua la fraccion del rebano formada por las ovejas
blancas trasquiladas.

En una bolsa hay bolas blancas y negras. Las bolas son de madera o de

metal. Sabemos que las bolas blancas son %~ del total y que 72 de las bo-
las blancas son de madera. Averigua la fraccién de las bolas que son blan-
cas y de madera.

@ En una reunién de personas, %s son europeas. Sabiendo que las personas
italianas constituyen % del total de europeas de la reunién, averigua qué
fraccion del total constituyen las italianas.

@ si disponemos de 18 litros de liquido, écuantos botes de 3+ de litro podre-
mos llenar?



Problemas

Los siguientes problemas requieren una o mas operaciones de suma, producto
o division de fracciones o enteros. Da todos los resultados del modo mas senci-
llo posible (nimero entero o fraccién irreducible):

®

®

® @ © ®

En una perfumeria tienen 45 botecitos de muestra de un perfume y en
cada botecito hay %s de litro de perfume. {Cuanto perfume de esa clase
hay en la perfumeria?

Compramos una bolsa con 200 gramos de pipas y ya nos hemos comido
tres cuartos de la bolsa. ¢Cudntos gramos nos quedan por comer?

Si tenemos 36 botes de un tercio de litro y 35 botes de dos quintos de li-
tro, todos llenos, écuanto liquido tenemos en total?

El aforo de un local es 400 personas y nos dicen que esta a los tres quin-
tos de su capacidad. {Cudntas personas mas podrian entrar?

Sales de casa con 90 euros y te gastas dos tercios en una cosa y %s de lo
que te queda en otra. {Cudanto dinero te has gastado?

Tienes 60 botes de un tercio de litro de liquido y quieres guardar todo el
liquido en botes de 5 de litro. ¢Cuantos botes necesitas?
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Magnitud

Una magnitud es una caracteristica de algun objeto del mundo fisico que se
puede medir numéricamente. Para hacerlo es necesario especificar una uni-
dad de medida. Ejemplo de magnitudes: longitud, extensién, volumen, masa,
tiempo, dinero. Ejemplos de caracteristicas que no son magnitudes: belleza,
felicidad, dolor, remordimiento.

Magnitudes directamente proporcionales

Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al multiplicar (o divi-
dir) una por numero, la otra queda multiplicada (o dividida) por el mismo nu-
mero. Ejemplo: el volumen de refresco que compras y el dinero que pagas.

Ejemplos y ejercicios

Dadas las siguientes parejas de magnitudes, estudia si crees que son directa-
mente proporcionales (escribe «DP»), si crees que tienen algun otro tipo de
relaciéon (escribe «OTR») o si crees que no tienen ninguna relacion (escribe
«NR»). Las tres primeras filas son ejemplos.

Pareja de magnitudes Respuesta

Masa de manzana que compras y lo que pagas por ella DP

El nimero de asistentes a una fiesta y la cantidad de tarta

que le toca a cada uno OTR

La talla de zapato y el nimero de suspensos NR

El tiempo que andas (a la misma velocidad) y la distancia
que recorres

El nimero de grifos iguales abiertos en una piscina y el
tiempo que se tarda en llenarla

Los pasos que das de tu casa al instituto y tu paga semanal

El nimero de personas que trabajan en una obra y el tiempo
que tardan en acabarla

Las bolsas de patatas que compras y lo que cuesta pagarlas

Los amigos que vais al parque de atracciones y lo que os co-
bran por las entradas

La edad y la estatura de una persona.

® |Q @ O ® | |© ©| © |6 6 |6

El nimero de personas atrapadas en un refugio de montafia
y el tiempo que les dura la comida que encuentran en él

Los helados de una sola bola que vende una tienda y el dine-
ro que ingresa por ellos

©

La velocidad media en un viaje en coche y el tiempo que tar-
das en llegar a tu destino

®




Método de resolucion de problemas sencillos

Cuando en un problema hay dos magnitudes directamente proporcionales, si
el problema es sencillo se puede resolver con un solo producto o division.

Ejemplo con un producto

Si un litro de refresco cuesta 1,85 euros, écuanto cuestan cuatro litros?
Resolucién: 4 - 1,85 = 7,4; soluciéon: 7,4 euros.

Ejemplo con una divisién

Si tres entradas al cine han costado 19,5 euros, écudnto cuesta una?
Resolucién: 19,5 : 3 = 6,5; solucidon: 6,5 euros.

Problemas

Resuelve los siguientes problemas mediante un producto o una division.

@ Siuna bolsa de patatas cuesta 4,2 euros, {cuanto cuestan tres bolsas?
@ Siuna entrada de cine cuesta 7,25 euros, écuanto te costaran ocho?
®  Si cinco litros de refresco cuestan 8,25 euros, icuanto cuesta uno?

Si quince pelotas de golf cuestan 32,25 euros, ¢cudnto cuesta una?
Método de reduccion a la unidad

Consiste en resolver un problema con dos magnitudes directamente propor-
cionales averiguando primero el valor que corresponde a una unidad.
Ejemplo 1

Si tres litros de refresco cuestan 3,45 euros, {cuanto cuestan ocho litros?
Cada litro cuesta 3,45 : 3 = 1,15; ocho litros costaran 8 - 1,15 = 27,6 euros.
Ejemplo 2

Ayer compré 7 bolsas de palomitas por 8,4 euros. Hoy he pagado 12 euros.
¢Cuéntas bolsas he comprado?

Cada bolsa cuesta 8,4 : 7 = 1,2; si pago 12 euros compro 12 : 1,2 = 10 bolsas.

Problemas
Resuelve estos problemas mediante el método de reduccién a la unidad.

Siete bolsas de patatas cuestan 17,5 euros, é{cuanto cuestan cuatro?

® @

Si paseas 35 minutos recorres 910 metros. {Cuanto recorreras si paseas
55 minutos?

®

Si una fiesta para 16 personas cuesta 1920 euros, {cuanto costard una
fiesta para 27 personas?

®

Ayer un piloto de automovilismo entrend a velocidad constante durante
cinco horas y media y recorriéo 1155 kildmetros. Hoy ha entrenado a la
misma velocidad y ha recorrido 1470 kildémetros. éCuanto tiempo ha esta-
do entrenando?

@

Me han pagado 1680 euros por trabajar quince dias. Si quisiera ganar
3136 euros, {cuanto tiempo tendria que trabajar?

®

En pintar una estanteria de cinco baldas he tardado media hora. ¢Cuanto
tardaré en pintar cuatro estanterias de seis baldas? Da el resultado en ho-
ras y minutos.
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Problemas con magnitudes directamente proporcionales

Estos problemas se consideran sencillos. Por tanto, es posible resolverlos
usando varios métodos distintos, aunque siempre se acaba haciendo las mis-
mas operaciones. En esta hoja vamos a ver el método de la regla de tres di-
recta, que es una manera simple de disponer los tres datos del problema para
obtener directamente la solucion.

Ejemplo de regla de tres directa

Si cuatro bolsas de chuches cuestan seis euros, écuanto cuestan diez bolsas?

Una vez comprobado que el numero de bolsas de chuches y el dinero que se
paga por ellas son magnitudes directamente proporcionales, pasamos a escri-
bir los tres datos del problema junto con una «x» que representa a la solucion:

4 bolsas — 6 euros | _10-6_,.
10 bolsas — x 4

Observa que para calcular «x» se colocan el 10 y el 6 en el numerador y el 4
en el denominador.

A veces la operacién final se puede hacer simplificando; por ejemplo:

Solucioén: 15 euros

10-6 10-6

= = =" :]_
X 1 W 5-3=15
Problemas

Resuelve estos problemas mediante una regla de tres directa. Haz las opera-
ciones simplificando.

® si paseas durante 15 minutos recorres 1200 metros. Si paseas 25 minu-
tos, écuanto recorreras?

® La semana pasada trabajé 14 horas y me pagaron 224 euros. Si la proxi-
ma semana trabajara 21 horas, {cuanto me pagarian?

® He reservado un salén para 20 personas y me han cobrado 448 euros. Si
quisiera reservar para 35 personas, ¢cuanto me cobrarian?



Problemas con cambios de unidades

Resuelve estos problemas mediante una regla de tres directa. Presta atenciéon
a algunos cambios de unidades necesarios y haz las operaciones simplificando.

@ Para dar de comer a mi mascota durante cuatro dias necesito 66 euros.
¢Cuanto me cuesta alimentarla dos semanas?

® En un afio he ido ahorrando la misma cantidad de dinero cada mes y he
conseguido reunir 333 euros. Si sigo asi, ¢cuanto dinero mas conseguiré
reunir en ocho meses?

@ Un atleta de elite ha consumido en 25 minutos de carrera 450 kilocalo-
rias. ¢Cudnta energia consumira en una hora?

Problemas con numeros decimales
Resuelve estos problemas mediante una regla de tres directa.

@ A un enfermo de 60 kilogramos se le da una dosis de medicina de 3 gra-
mos. {Qué dosis habria que dar a un enfermo de 90 kg?

Un caracol avanza 42,6 metros en tres horas. ¢Cuanto avanzara en cinco
horas?
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Tanto por ciento de una cantidad

Un tanto por ciento de una cantidad es una porciéon de esa cantidad. Se escri-
be con el simbolo «%».

Ejemplo: el 15% de 1820 es la porcion de 1820 que resulta de dividirlo en
100 partes iguales y quedarse con 15; es decir: 15 partes de cada 100.
Métodos de calculo

Para calcular un tanto por ciento de una cantidad se pueden usar varios méto-
dos: una regla de tres directa, multiplicar por una fracciéon o multiplicar por
un numero decimal.

Ejemplo con una regla de tres directa

Calcula el 15% de 1820

100% — 1820 1820-15 .,
== =273 .
15% — x X 100 Solucion: 273

Para hacer los cdlculos también puedes usar simplificaciones; por ejemplo:
1820-15_182-15_182-3

= = = =91-3=273

*=77100 10 2

Ejercicios

Calcula estos tantos por ciento mediante una regla de tres directa. Haz las

operaciones simplificando.

@D E136% de 450 ® E111% de 8500 ® E130% de 980
@ E120% de 705 @® E178% de 50 ® E148% de 225




De la regla de tres al nUmero decimal

Usando una regla de tres es facil ver que el célculo de un tanto por ciento se
puede hacer multiplicando por un nimero decimal.

Ejemplo 1: calcula el 35 % de 78

100% — 78 78-35 .

=——=78-0,35=27,3 : 27,
350, X 100 Solucion: 27,3
Ejercicios

Calcula estos tantos por ciento mediante una regla de tres directa. Haz las
operaciones multiplicando por un niimero decimal.

@ E123% de 41 ® E187% de 307
El141% de 23 El1 17 % de 339

Tantos por ciento muy sencillos

Algunos tantos por ciento se pueden calcular de modos muy sencillos, que de-
bes aprender para manejarte con rapidez.

El 50 % de una cantidad es la mitad de la cantidad.

El 25 % de una cantidad es la cuarta parte de la cantidad.
El 10 % de una cantidad es la décima parte de la cantidad.
Ejemplo 2 = E1 50 % de 482 es 482 : 2 = 241

Ejemplo 3 - E125% de 84 es 84 : 4 = 21

Ejemplo 4 - E1 10 % de 512 es 512 : 10 = 51,2

Calculo mental

Calcula mentalmente los siguientes tantos por ciento y escribe el resultado en
la casilla en blanco.

A B C D
@ 50% de 106 10% de 890 25% de 12  10% de 76

@ 20% de 320 75% de 44 30% de 210 50 % de 83
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El plano y las figuras planas

Un plano es un invento matematico, no existe en la realidad; pero tu ya tienes
una idea de lo es: cuando piensas en una hoja de papel, una pizarra, una pan-
talla del movil o del ordenador, un suelo plano, etc. y te lo imaginas infinito, ya
te estas imaginando un plano.

Si haces un dibujo en un plano, estds dibujando lo que llamamos una figura
plana. Las figuras planas también son inventos matemaéaticos, pero todo el
mundo las reconoce: linea recta, tridngulo, circunferencia,...

Angulo

Un angulo es la region del plano determinada por dos semi-
rrectas (llamadas lados) con origen comun (llamado vértice).
Cuando dibujas dos semirrectas con origen comun, estas de-
terminando dos angulos, asi que es costumbre dibujar tam-
bién un arquito para indicar a qué dngulo te refieres.

Nombres de angulos
m En un angulo completo, las dos semirrectas son la misma.

m En un angulo llano, las dos semirrectas forman una recta.

m Si se divide un angulo completo en cuatro partes iguales, cada una es un an-
gulo recto. Para indicar graficamente que un angulo es recto se usa un cua-
drito en vez del arquito.

m Angulo agudo es cualquiera menor que el recto.

m Angulo obtuso es cualquiera mayor que el recto y menor que el llano.

m Angulo convexo es cualquiera menor o igual al llano.

m Angulo céncavo es cualquiera mayor que el llano y menor que el completo.

Ejercicios

Dibuja un angulo de cada clase:

® Completo ® Llano ® Recto ® Agudo ® Obtuso | ® Convexo | @ Cdéncavo

Medida de dngulos

La medida de un angulo se refiere a la separacion entre sus lados, no a la lon-
gutud de los lados, puesto que son de longitud infinita.

Hace varios milenios que la humanidad se puso de acuerdo en la comodidad
de dividir un angulo completo en 360 partes iguales. Cada una se llama
grado sexagesimal (o simplemente grado, cuando no se puede confundir con
otros tipos de grados) y se representa con el simbolo «°». Por tanto:

Angulo Medida Angulo Medida Angulo Medida
Completo 360° Llano 180° Recto 90°




Ejercicios
Rellena la siguiente tabla como en el ejemplo de la primera fila.

Medida | Representacién | Agudo Obtuso Convexo Céncavo
© | 45° < Si No Si No
60°
® | 270°
180°
| 30°
@ | 330°
@ | 200°
120°
® | 90°
135°
@ | 325°
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Lados, angulos y vértices de un triangulo

Los tridngulos tienen tres angulos (de ahi su nombre) y tres lados. Los vértices
de los angulos se llaman vértices del tridngulo y son los puntos en los que se
unen los lados. Cada vértice se opone a un lado, y viceversa.

Clasificacién de un triangulo por sus lados

m Tridngulo equilatero: sus tres lados son iguales.

m Tridngulo is6sceles: tiene al menos dos lados iguales.

m Tridngulo escaleno: sus tres lados son diferentes.

Clasificacién de un triangulo por sus angulos

m Tridngulo obtusangulo: tiene un angulo obtuso.

m Triangulo rectangulo: tiene un angulo recto.

m Tridngulo acutangulo: tiene los tres angulos agudos.
Ejercicios

Dibuja un tridngulo que verifique las caracteristicas pedidas:

® Obtusangulo isosceles | @ Rectangulo escaleno | ® Acutdngulo equilatero

® Rectangulo isosceles | ® Obtusangulo escaleno | ® Acutangulo escaleno

Medianas y baricentro

Las medianas de un tridngulo son los segmentos que unen un vértice con el
punto medio del lado opuesto.

El baricentro es el punto en el que se cortan las medianas de un triangulo.

Ejercicio

@ Dibuja un tridngulo obtusangulo escaleno, sus tres medianas y comprue-
ba que se cortan en un punto.




Lados de un triangulo rectangulo
m Los lados que forman el dngulo recto se llaman catetos.
m Ellado opuesto al vértice del angulo recto se llama hipotenusa.

Suma de los angulos de un triangulo
La suma de los tres angulos de un tridngulo siempre es 180°.

Problemas
Calcula los tres angulos de los siguientes triangulos.

Tiene un angulo de 125° y otro de 15°.

Tiene un dngulo de 68° y otro de 53°.

Tiene dos angulos de 72°.

Es un tridngulo rectangulo y tiene un angulo de 24°.
Es un tridngulo equilatero.

Es un tridngulo isdsceles con un angulo de 84° y los otros dos iguales.

PEEBOOGO©E

Es un tridngulo rectangulo isdsceles.
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Cuadrilateros

Los cuadrilateros tienen cuatro lados (de ahi su nombre) y cuatro angulos. Los
vértices de los angulos se llaman vértices del cuadrilatero y son los puntos en
los que se unen los lados. Las dos diagonales de un cuadrildtero son los seg-
mentos que unen dos vértices no consecutivos.

Ejercicio
® Dibuja las dos diagonales de todos los cuadrilateros representados.

Perimetro de una figura plana

Es la suma de las longitudes de todos sus lados.

Area de una figura plana
Es la medida de la region del plano que ocupa.

Rectangulo

Es un cuadrilatero que tiene los cuatro dngulos rectos. Como
consecuencia, tiene los lados paralelos e iguales dos a dos. Se b
llaman dimensiones a las longitudes de los dos lados diferentes

(en la figura, «a» y «b»). d
Perimetro = 2-(a+b); area = a'b

Ejemplo

Calcula el perimetro y el area de un rectangulo de dimensiones 3 m y 5 m.

Perimetro = 2:(3+5) = 2:8 = 16 m; area = 3-5 = 15 m?

Ejercicio

@ calcula el perimetro y el drea de un rectdngulo de dimensiones 12 metros
y 20 metros.

Cuadrado

Es un cuadrilatero que tiene los cuatro angulos rectos y los cuatro lados igua-
les. Si llamamos «I» a la longitud de cualquier lado,

Perimetro = 4-1; drea = 12

Ejemplo

Calcula el perimetro y el drea de un cuadrado de 7 metros de lado.
Perimetro = 4-7 = 28 m; area = 72 = 49 m?



Ejercicio
® calcula el perimetro y el area de un cuadrado de 9 metros de lado.

Paralelogramo

Es un cuadrilatero que tiene los lados paralelos e igua-

les dos a dos. Se llaman dimensiones a las longitudes de h b
los dos lados diferentes (en la figura, «a» y «b»).

La altura de un paralelogramo es la distancia entre dos a
lados paralelos (en la figura, «h»). Observa que siempre
se toma en perpendicular y que tiene dos, aunque solo hemos dibujado una.

Perimetro = 2-(a+b); area = a‘h

Ejemplo

Calcula el perimetro y el drea de un paralelogramo de dimensiones 4 metros y
7 metros y cuya altura correspondiente al lado de 7 metros mide 3 metros.
Perimetro = 2:(4+7) = 2:11 = 22 m; area = 7-3 = 21 m?

Ejercicio

@ calcula el perimetro y el area de un paralelogramo de dimensiones 12

metros y 9 metros y cuya altura correspondiente al lado de 12 metros
mide 8 metros.

Rombo

Es un cuadrilatero que tiene los cuatro lados iguales. Como consecuencia,

debe ser un paralelogramo. Para conocer el perimetro hay que conocer la lon-

gitud del lado («1») y se puede calcular el area conocidas las longitudes de las

dos diagonales («D» y «d»): perimetro = 4-1; drea = Dz—d

Ejemplo

Calcula el perimetro y el area de un rombo cuyo lado mide 61 metros y sus

diagonales miden 22 metros y 120 metros.

Perimetro = 4-61 = 244 m; area = % = 22-60 = 1320 m?

Ejercicios

® calcula el perimetro y el area de un rombo cuyo lado mide 5 metros y sus
diagonales miden 8 metros y 6 metros.

® calcula el perimetro y el area de un rombo cuyo lado mide 13 metros y
sus diagonales miden 24 metros y 10 metros.
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Trapecio

Es un cuadrilatero que tiene dos lados paralelos, llamados b

bases (en la figura, «<B» y «b»). Llamamos altura a la dis-

tancia entre las bases (en la figura, «h»). Para calcular el

perimetro hace falta conocer los cuatro lados. El area se h
puede calcular con esta férmula: area = B; b ‘h B
Ejemplo

Calcula el drea de un trapecio de bases 12 metros y 8 metros y altura 7 m.
Area = 1248 5 _ 10-7 = 70 m?2

Ejercicios
® calcula el 4rea de un trapecio de bases 20 my 12 m y altura 9 m.
@ calcula el 4rea de un trapecio de bases 15 my 9 m y altura 5 m.

® calcula el 4rea de un trapecio de bases 8 m y 5 m y altura 2 m.

Tridangulo

Llamamos altura de un tridngulo a la distancia entre un vértice y

el lado opuesto (en la figura, «h»); en ese caso, llamamos base al

lado (en la figura, «b»). Un tridngulo tiene tres alturas. Para calcu-

lar el perimetro de un tridngulo hace falta conocer los tres lados.
b-h

El 4rea se puede calcular con esta féormula: area = - b
Ejemplo

Calcula el drea de un tridngulo de base 32 metros y altura 15 metros.

Area = 32;5 = 16-15 = 240 m?

Ejercicios

® cCalcula el 4rea de un tridngulo de base 8 metros y altura 5 metros.

® calcula el 4rea de un triangulo rectangulo de catetos 13 m y 10 m.



Poligono regular

m Un poligono regular es el que tiene todos los lados igua-
les y todos los angulos iguales. Ejemplos: el tridngulo
equilatero y el cuadrado.
m El centro de un poligono regular es el punto que esta a la
misma distancia de todos los vértices.
m La apotema es el segmento que une el centro del poli-
gono con el punto medio de un lado.
m Si el poligono regular tiene n lados y cada lado mide I, el perimetro sera:
Perimetro = n-1
m Si el poligono regular tiene perimetro P y la apotema mide a, el drea sera:
Area = 24
2
Ejemplo

Calcula el perimetro y el area de un poligono regular de siete lados (hepta-
gono) cuyo lado mide 12 metros y su apotema mide 12,5 metros.

Perimetro = 7:12 = 84 m; area =

84-12,5

5 =42-12,5 = 525 m?

Ejercicios

®
)

Calcula el perimetro y el area de un poligono regular de cinco lados (pen-
tagono) cuyo lado mide 8 metros y su apotema mide 5,5 metros.

Calcula el perimetro y el area de un poligono regular de ocho lados (octo6-
gono) cuyo lado mide 20 metros y su apotema mide 24 metros.

Calcula el perimetro y el area de un poligono regular de seis lados (hexa-
gono) cuyo lado mide 12 metros y su apotema mide 10,4 metros.
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Circunferencia

Una circunferencia es el conjunto de puntos del plano cuya dis-

tancia a un punto fijo es igual para todos. El punto fijo se llama

centro y la distancia se llama radio. La circunferencia tiene

longitud, pero no tiene area.

Circulo

Un circulo es la region del plano encerrada por una circunferencia. El circulo
tiene area, pero no tiene longitud.

El nUmero nt

La letra griega «m» (pi mintscula) equivale a la letra latina «p» (pe minudscu-
la). En matematicas se utiliza para representar un nimero muy especial, que
tiene infinitas cifras que no se repiten nunca: m = 3,1415926535897932384...

En este curso se utilizara la aproximacion m = 3,14, para facilitar los célculos.

Longitud de la circunferencia

Si una circunferencia tiene radio R, su longitud l es: 1 = 2-m-R

La longitud de una circunferencia se considera también su perimetro, de ahi
la eleccion de la letra m.

Area de un circulo

Si un circulo tiene radio R, su drea A es: A = n-R?

Ejemplo

Calcula la longitud de una circunferencia de radio 3 metros y el area del circu-
lo que encierra.

1=2-3,14-3=6-3,14=18,84m; A=3,14-32=3,14 -9 = 28,26 m?

Ejercicios

® calcula la longitud de una circunferencia de radio 10 metros y el area del
circulo que encierra.

@ calcula la longitud de una circunferencia de radio 2 metros y el area del
circulo que encierra.



Problemas

Calcula el perimetro y el drea de las siguientes figuras planas. Todas las medi-
das estan en metros.

® O, ®
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Ejercicios

Calcula el perimetro y el drea de las siguientes figuras planas.

Un rectangulo de dimensiones 7 metros y 9 metros.

Un cuadrado de 23 metros de lado.

Un paralelogramo de dimensiones 13 metros y 8 metros y altura 6 metros.
Un rombo de 29 metros de lado cuyas diagonales miden 40 m y 42 m.

Un trapecio cuyos lados paralelos miden 34 metros y 20 metros, sus otros
dos lados miden 15 metros y 13 metros y la altura mide 12 metros.

® ©OOOOB

Un triangulo is6sceles con dos lados de 37 metros, un lado de 24 metros y
la altura que corresponde al lado menor mide 35 metros.




Ejercicios

Calcula el perimetro y el area de las siguientes figuras planas.

@ Un triangulo rectangulo cuyos lados miden 39 m, 80 m y 89 m.

Un poligono regular de diez lados cuyo lado mide 10 metros y su apotema
mide 15,4 metros.

® Una circunferencia de 20 metros de radio y el circulo que encierra.

Problemas
Calcula el perimetro y el drea de las siguientes figuras planas. Todas las medi-
das estan en metros.
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